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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;  Cor-
daro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Rodri-
quez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, assen-
te; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, presente;
Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  presente;
Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo Walter,
assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, assen-
te; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, presente;
Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, pre-
sente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, pre-
sente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio,
presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri  Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Iniziamo
con la nomina degli scrutatori. 

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
Propongo all’Aula di nominare come Scrutatore la collega
Meo, la Consigliera Ingrassia e per il rispetto della pari-
tà dei sessi il collega Rodriquez Aldo. Per alzata e sedu-
ta, chi è favorevole rimane seduto chi è contrario si alzi.

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio,
Meo Agata Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Ar-
cara Letizia, Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Angileri
Francesca, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri Ca-
logero, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo
Ivan, Cordaro Giuseppe, Coppola Leonardo Alessandro, Ci-
miotta Vito, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleono-
ra, Piccione Giuseppa Valentina, Licari Linda.
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PRESIDENTE STURIANO 
Vengono  nominati scrutatori la collega Federica Meo, la
collega  Ginetta Ingrassia ed il collega Aldo Rodriquez.
Passiamo al Punto 2. 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti”. Sono
stati depositati presso l’Ufficio di Presidenza ed a dispo-
sizione, quindi nella piena disponibilità dei colleghi Con-
siglieri i verbali relativi alle sedute del 12, 14, 19, 22
e 23 novembre. Quindi se ci sono colleghi Consiglieri che
vogliono intervenire sui verbali ne hanno la facoltà. Se
nessuno chiede d’intervenire procediamo con la votazione
per alzata e seduta per l’approvazione dei seguenti verba-
li. Per alzata e seduta, Segretario, procediamo alla vota-
zione. Chi è contrario si alzi, chi è favorevole rimane se-
duto. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio,
Meo Agata Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Ar-
cara Letizia, Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Angileri
Francesca, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri Ca-
logero, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo
Ivan, Cordaro Giuseppe, Coppola Leonardo Alessandro, Ci-
miotta Vito, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleono-
ra, Piccione Giuseppa Valentina, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Approvato all’unanimità, 17 presenti e 17 voti favorevoli.
Passiamo al Punto 3. 

Punto numero 3 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Comunicazioni”. Volevo ricordare con grande dispiacere la
scomparsa dell’amico Pino Bellafiore già Presidente della
Casa di Riposo Giovanni XXIII° nominato durante il mandato
del Sindaco Renzo Carini. Mi dispiace soprattutto apprende-
re di questa triste notizia anche per le modalità com’è av-
venuta. Una persona molto mite e tranquilla, si era addi-
rittura denunciata la scomparsa e poi dopo 48 ore questo
triste epilogo con il ritrovamento del cadavere.  Quindi il
massimo cordoglio da parte del Consiglio Comunale ai fami-
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liari. Se ci sono colleghi che vogliono intervenire ne han-
no la facoltà. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Unisco il mio pensiero a quello suo, in
merito al Professore Bellafiore, una persona stupenda che
io ho avuto il piacere di conoscere, di stare assieme pro-
prio in quel periodo che Lei ha nominato in quanto all’epo-
ca rivestivo la carica di Assessore di questo Comune. Come
lei ben dice la cosa più tragica è proprio il modo come si
scompare, perché alla fine che siamo tutti con un destino
che domani dobbiamo andare in Cielo è sicuro, ma il modo
del Professore Bellafiore sicuramente ci lascia un pochet-
tino perplessi e lo vogliamo ricordare per com’era, una
persona abituata a stare con i giovani in quanto insegnante
di Scuola Media, Presidente se lei è d’accordo io proporrei
un minuto di raccoglimento e di silenzio in memoria del
professore Buonafede. Esprimo le più sincere o condoglianze
alla famiglia, alla moglie ed ai figli del professore Bel-
lafiore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se nessuno chiede d’intervenire ci associamo alla proposta
di un minuto di raccoglimento e di cordoglio anche per le
modalità. Spesso si vive e si soffre in solitudine dopo una
vita spesa per la famiglia, dopo una vita spesa per il so-
ciale e capita sempre più spesso che le persone soffrano di
solitudine e questo è un esempio vivente di quello che può
accadere. 

Il Consesso osserva un minuto di silenzio.

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire il collega Arturo Galfano, ne ha
facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri e Assessore. Presi-
dente io ho avuto la fortuna di conoscere Pino Bellafiore,
una persona squisita, mi associo a quanto da lei detto e
quanto detto anche dal Consigliere Pino Milazzo, a questo
punto non ho altro da aggiungere. Presidente ritornando ai
lavori, io chiedo a lei all’Aula, quando i colleghi hanno
finito i loro interventi con le Comunicazioni di prelevare
il Punto 25, che riguarda… il punto 25 all’Ordine del Gior-
no che riguarda un’indagine conoscitiva per verificare lo
stato  di attuazione del Piano Triennale Opere Pubbliche
2018/2020. Quindi, Presidente dopo che saranno terminate le
comunicazioni se l’Aula lo ritiene opportuno io chiedo il
prelievo, grazie. 

11Consiglio Comunale del 27/07/2017



PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Ha chiesto d’intervenire la collega Arcara e ne
ha la facoltà. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Giusto per informare lei Presidente e
l’Aula che l’atto d’indirizzo trasmesso nella VI° Commis-
sione Consiliare, relativamente alla riqualificazione delle
Periferie è stato completato, il lavoro è stato svolto,
Presidente, per cui la Relazione è pronta. Obiettivamente
l’ultimo  incontro,  Presidente,  relativamente  all’Atto
d’indirizzo sulla riqualificazione delle periferie, l’ulti-
mo incontro è stato connotato dalla presenza del Sociologo
Enrico Facondi che ha portato tra l’altro in Commissione
dei documenti molto interessanti relativamente alla condi-
zione  della povertà nel comprensorio di Marsala. Questo
dato da parte del Sociologo va allegato alla relazione che
in parte è completata. Presidente le voglio solo ricordare,
Presidente è importante perché è stato protagonista anche
insieme alla Commissione di quest’Atto d’indirizzo, voglio
solo ricordare che la relazione dovrà essere formalizzata,
ripeto, allegando la condizione della povertà nel compren-
sorio di Marsala e nella fattispecie soprattutto nelle aree
periferiche. Dopodiché potrà essere protocollata e quindi
verrà letta verosimilmente in Consiglio Comunale. Per quan-
to fin da questo momento chiarisco che comunque nostro in-
tendimento era quello di effettuare un’indagine ancora più
circostanziata, evidentemente, che avrebbe dovuto compren-
dere dei sopralluoghi nelle periferie. Quindi Presidente la
stessa Commissione mi chiede di far Presidente a Lei se è
possibile eventualmente effettuare dei sopralluoghi nelle
periferie incontrando quelle che sono un po’ l’interfaccia
della situazione delle periferie, Dirigenti, Parroci, figu-
re che vivono in quelle realtà, le associazioni sociali e
culturali. Questa è la richiesta che è stata inoltrata da
parte della Commissione Presidente, desidero sapere il suo
parere, se ciò è possibile, altrimenti alla prima Seduta
Consiliare utile, una volta formalizzata leggeremo la rela-
zione ed il lavoro che è stato già svolto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo anche la presenza del Segretario Generale, quindi
anche lui può dare una sua interpretazione. Colleghi, la
collega Arcara, a nome della Commissione ha avanzato una
richiesta che è quella di andare a fare dei sopralluoghi
relativamente all’indagine conoscitiva sullo stato di salu-
te dei Quartieri e ha chiesto a nome della Commissione se
fossero autorizzati ad incontrare Autorità dei luoghi peri-
ferici, quindi mi riferisco ai quartieri popolari, Amabili-
na, Via Istria, Sappusi ed anche le periferie. Quando par-
liamo di autorità periferiche sicuramente intendiamo chi ha
un ruolo istituzionale, il parroco del posto, Associazioni
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del posto, i Direttori Scolastici. Dicevo poco fa, ne ab-
biamo anche parlato e ci siamo consultati con il Segreta-
rio, qualsiasi richiesta di sopralluogo dev’essere abbon-
dantemente motivata, quindi si fa una richiesta scritta ab-
bondantemente motivata in modo tale che possiamo verificare
come Ufficio di Presidenza sull’opportunità o meno, se ha
attinenza o meno. Procedete con una richiesta formale e poi
la valuteremo e la passeremo subito al vaglio dell’Ufficio
di Presidenza. Il collega Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi, Stampa, Assessore. La mia è
una comunicazione dettata dal fatto che alcuni commercianti
della Via Sibilla, Assessore, si trovano in questo momento
in completo isolamento, cioè sono isolati dal mondo. Capi-
sco che ci sono dei lavori in corso da fare per il rinnova-
mento della rete idrica, però pianificare bene la viabilità
della strada sarebbe stato giusto ed opportuno. Io capisco
la chiusura di alcune strade, ma non capisco la chiusura
della via Sibilla da parte di Porta Garibaldi, bloccando
completamente e lasciando un senso unico sulla Via Santa
Lucia che è l’unico accesso o l’unico punto di svincolo da
parte di Via Sibilla. Perché quel tratto dove si stanno fa-
cendo i lavori che è tra l’altro incrocio tra la Via Sibil-
la e la Via Mergellina, capisco che si sono fatti dei lavo-
ri, ma tagliare in due il tronco di strada danneggiando i
commercianti, perché sono completamente esclusi dal mondo
intero, diciamo, sarebbe giusto ed opportuno che si andasse
a verificare l’opportunità di rendere a senso unico la Via
Santa Lucia in modo tale da uscire verso il mare e non a
salire. Passando questa mattina e questo pomeriggio tutte
le macchine che salgano dalla Via Santa Lucia si bloccano
su via Sibilla perché non hanno dove andare, quindi si crea
un imbuto che non ha nessun senso. Non so se sono eviden-
ziate le strade che ho testè detto, però non si può accede-
re più dalla Via Sibilla, si può solamente immettere. Via
Sibilla e già chiusa, i lavori sono su via Mergellina. Oggi
è chiusa. Ribadisco i lavori sono su via Mergellina incro-
cio Via Sibilla, tutto il resto di Via Sibilla è libero,
quindi entrando da Via Garibaldi si potrebbe scendere da
via Santa Lucia e raggiungere il Lungomare senza nessun
problema. In questo momento si può solamente accedere su
Via  Sibilla  andando  a  bloccarsi,  perché  non  sanno  dove
uscire. Non si andrebbero a danneggiare gli abitanti perché
il  traffico  veicolare  verrebbe  completamente  divincolato
verso il Lungomare. Credo di esternare la preoccupazione
dei commercianti in modo tale che lei possa parlare tramite
il Sindaco o lei stessa con il Comandante dei Vigili Urbani
e verificare in loco la situazione. Presidente poi se è
possibile io chiedo il prelievo della Mozione numero 20
“Plastic free challenge”. Se c’è la possibilità in questa
seduta di Consiglio. Grazie Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Ginetta Ingrassia. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Signor Presidente, Assessore, colleghi e tutti i presenti
in Aula. Era semplicemente per dare comunicazione e chiede-
re al Presidente di attuare quanto deciso in Conferenza dei
Capigruppo,  cioè  di  relazionare  in  merito  alle  visite
ispettive o meglio alle visite conoscitive che la Commis-
sione, la II° Commissione ha svolto nel corso degli ultimi
mesi, oserei dire anni, relazione che è stata consegnata il
12 dicembre dello scorso anno, prima ancora che si solle-
vassero  tutte le problematiche inerenti e relative alle
scuole del territorio marsalese, al doppio turno che sta
impegnando ed interessando purtroppo anche altre scuole e
mi preme, pertanto Presidente, insieme a tutta la Commis-
sione rendere noto agli altri colleghi ed alla città tutta
qual è stato il lavoro che la Commissione in questi anni ed
ultimi mesi ha svolto e quali in realtà i punti di critici-
tà che intendiamo ancora oggi evidenziare e sui quali pen-
siamo se è possibile di continuare a lavorare dal momento
che le problematiche non sono state affatto tutte risolte,
anche se come si evince dalla Relazione diamo merito che
comunque si è avviato un certo lavoro. Molti di questi la-
vori sono con i finanziamenti, molti di questi lavori inve-
ce sono da attribuire alla volontà espressa da un Gruppo di
Consiglieri che durante il dibattito sul Piano Triennale e
sul Bilancio, come lo stesso Assessore Angileri ha ricono-
sciuto, un gruppo di Consiglieri Comunali più volte in que-
sti tre anni ha investito ingenti somme proprio sulla manu-
tenzione ed ordinaria e straordinaria delle scuole. Quindi
credo che oggi più che mai il tema sia da affrontare. La
relazione, ripeto, è stata consegnata il 12 dicembre del
2018 e quindi le chiedo Presidente di poter rendere noto il
lavoro della Commissione a tutti i componenti del massimo
Consesso Civico ed a tutti i cittadini chiaramente. il Pun-
to non ce l’ho e quindi chiedo il prelievo del punto, il
dodicesimo punto, perché quando ne abbiamo parlato ancora
non era stato l’ordine dei punti all’Ordine del Giorno,
quindi non lo ricordavo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. La collega Rosanna Genna, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Colgo l’occasione, che ha visto in aula
l’Assessore alla Pubblica Istruzione per chiedere alcune
informazioni. Volevo nella fattispecie chiedere quale il
programma che intende svolgere la Consulta Giovanile nel
2019 ed invito pertanto la Presidente a farsi carico di ac-
quisire questo programma. Allo stesso modo volevo ricordare
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all’Assessore, in qualità di Assessore alla Pubblica Istru-
zione,  ma  soprattutto  in  qualità  di  Assessore  di
quest’Amministrazione  che  esiste  l’Istituzione  Marsala
Schola. Esiste un CDA, punto di domanda. In quale situazio-
ne si trova oggi. Non è un’interrogazione, è una perplessi-
tà che mi pongo io Presidente, è una comunicazione che do
all’Aula, magari non sarà informata che molte persone che
fino ad ieri lavoravano all’interno dell’Istituzione Marsa-
la Schola hanno preso servizio al Comune, per cui hanno la-
sciato dei posti vuoti, però, erano dei posti importanti,
parlo  dell’Ufficio  Ragioneria,  per  cui  l’Istituzione  in
questo momento si trova in grosse difficoltà. Quindi volevo
capire qual è l’intenzione dell’Amministrazione, non dico
che mi deve dare risposta ora, però se me la dà mi farebbe
piacere, anche perché l’Assessore è all’altezza di poter
dare delle risposte a differenza di alcuni suoi colleghi
che sono qua solo per fare passerella e quindi capire un
pochettino qual è la volontà dell’Amministrazione rispetto
all’Istituzione, ma soprattutto qual è il programma della
Consulta Giovanile, Assessore. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore non sono interrogazioni, in questo momento no.
Non siamo sulle interrogazioni, diversamente siamo sulla
fase comunicazione. Se decidiamo di fare le interrogazioni
facciamo le interrogazioni. Calogero Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Assessore, Stampa, pubblico. La mia co-
municazione istituzionale riguarda al numero 1, la Linea
che  da  Petrosino  porta  gli  studenti,  perché  parliamoci
chiaro il Servizio SMA, al momento funziona come Scuolabus,
ma capita spesso che già a Strasatti il pullman è pieno ed
arrivati a Terrenove e Berbero, in contrada Terrenove ed in
contrada Berbero glia studenti, soprattutto sulla Statale
115 rimangano a piedi, quindi con un disagio per le fami-
glie che sono costretti nonostante il lavoro o altro a la-
sciare il tutto per accompagnare i propri figli nelle pro-
prie scuole. Io ho parlato già con il nuovo Dirigente Fran-
ciamore, la settimana scorso e mi aveva rassicurato che il
disagio nei giorni a seguire, nelle settimane a seguire ve-
niva meno a questa linea. Questa mattina si è verificato
nuovamente, quindi non so se o è un problema di mezzi che
sono guasti o sono presso qualche officina, ma credo che il
disagio su questa linea c’è da qualche settimana. Quindi
invito l’Assessore a comunicarlo all’Amministrazione e se
possibile, Presidente, di far sì che nei prossimi giorni il
disagio per questi alunni che sono costretti a rimanere a
piedi ogni mattina, vedendo l’autobus pieno che passa dalle
contrade Berbero e Terrenove si possa rimediare a questo
disagio. Grazie. 

15Consiglio Comunale del 27/07/2017



PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Signori colleghi, signori della Stampa,
Autorità. Presidente non è una mia comunicazione, non ho
comunicazione fatta ad eccezione che sono qui ad ascoltare
la relazione che la Commissione ha svolto sulla scuola o
sulle scuole in genere, che nell’ultimo periodo abbiamo as-
sistito purtroppo a delle situazioni purtroppo gravi ed ab-
bastanza complicate nello stesso tempo. Riallacciandomi al
discorso delle scuole Comunali, Presidente, a fine anno il
Commissario della Provincia ha diramato un provvedimento,
precisamente in data 28 dicembre,  il   numero 98 con la
quale ha elencato una serie di difficoltà nelle scuole… 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, signori. 

CONSIGLIERE VINCI 
Dicevo che il Commissario Straordinario del Libero Consor-
zio di Trapani, come lei ben sa perché mi pare che ha gira-
to anche lei stesso la notizia sul Gruppo dei Consiglieri,
ha diramato una sua determinazione con la quadre fa riferi-
mento e precisa qual è la situazione comune per comune e
scuola per scuola. Alla luce di tutto questo ed alla luce
di questi dati che ho attinto da questa determinazione Com-
missariale  del Libero Consorzio, Presidente mi presto a
presentare una mozione al Presidente del Consiglio Comunale
affinché possiamo vederla, visionarla, leggerla, chiedo una
condivisione dell’Aula, perché nei primi giorni vorrei im-
pegnare l’Amministrazione, credo che sia un intento da par-
te  di  tanti  Consiglieri  Comunali,  andiamo  ad  impegnare
l’Amministrazione, affinché la Provincia effettivamente non
crea i danni o non crea i disagi che già abbiamo avuto con
lo Scientifico e nei prossimi giorni se effettivamente met-
teranno in atto quello che già hanno comunicato sarà vera-
mente una cosa drammatica per i nostri figli e per i figli
dei nostri concittadini. Quindi presento questa mozione e
magari la leggerò successivamente, nel prossimo Consiglio
Comunale la prego di a inserirla all’Ordine del Giorno per
un’ampia discussione, così come il Regolamento ci impone.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Su quale argomento Assessore. Questo tema in questo momento
non è all’ordine del giorno, non stiamo trattando la mozio-
ne. L’Assessore dice: “Posso rispondere su questa questio-
ne?” Assessore se la mette sotto questo piano ha la parola,
se non conta la sua opinione. Assessore non ho fatto ri-
spondere prima su Marsala Schola, diversamente apriamo di-
battiti su argomenti che non sono iscritti all’Ordine del
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giorno. Ci sarà sicuramente modo ed occasione e ci arrive-
remo su quest’argomento ed è giusto che discuteremo quando
tratteremo la relazione sulle scuole, sennò devo far ri-
spondere  anche  alla  collega  Genna.  Non  ci  sono  altri
iscritti  a  parlare  per  le  comunicazioni,  quindi  chiedo
all’Aula di prelevare il Punto 25. 

Prelievo del Punto numero 25 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
Il Punto 25 è la “Richiesta di istituzione di un’indagine
conoscitiva relativamente alla Commissione Lavori Pubblici
per lo stato di attuazione del Piano Triennale 2018/2020”.
Per appello nominale, Segretario, non c’è nessuno che chie-
de d’intervenire. Stiamo prelevando il Punto 25 “Indagine
conoscitivi per verificare lo stato di attuazione del Piano
Triennale Opere  Pubbliche 2018/2020”. Tutto il 2018 a che
punto siamo, che cosa è stato fatto, nel 2017 che poi rien-
trava nella programmazione 2018. Quello è l’anno 2017/2019.
E  stato  già  approvato  un  Piano  Triennale  di  Giunta
2019/2021,  vogliamo  sapere  lo  stato  di  attuazione
2018/2020. Per appello nominale Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 25 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio,  Meo  Agata  Federica,  Cordato  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Ar-
cara Letizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Lica-
ri Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 5 Consiglieri: Gerardi Guglielmo Ivan, Di
Girolamo Angelo, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Piccione
Giuseppa Valentina.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 25, sulla richiesta
di prelievo del Punto 25, 25 Consiglieri Comunali su 30.
Quorum  richiesto  per  l’approvazione  13,  viene  approvato
all’unanimità con 25 voti favorevoli su 25 votanti. Diamo
la parola al collega Arturo Galfano per una breve relazio-
ne. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie  Presidente. Presidente ha detto bene lei, tenuto
conto che siamo a conoscenza che è stato giuntato il Piano
Triennale  da  parte  dell’Amministrazione  per  il  2019,
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l’Ufficio di Presidenza con l’accordo anche del Presidente
della Commissione, un po’ quasi di tutti i Capigruppo, si è
deciso un po’ di approfondire, una continuità a quello che
noi già abbiamo fatto l’anno scorso con un’indagine cono-
scitiva fatta dalla Commissione Lavori Pubblici per quanto
riguarda le opere realizzate dal Piano Triennale. Appunto,
come dicevo per dare una certa continuità andremo a vedere
un po’ che cosa è stato realizzato e che cosa c’è ancora da
realizzare, quindi ben poco da dire, ma con questa mozione,
praticamente diamo la possibilità alla Commissione Lavori
Pubblici di informare e di informarsi e di dare conoscenza
alla cittadinanza a che punto sono i lavori Pubblici ri-
guardante la nostra città, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei Collega Galfano. Ci sono colleghi che vogliono
intervenire sulla Mozione? Prego collega Ingrassia ne ha la
facoltà. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Per esprimere il mio parere assolutamen-
te favorevole alla proposta ed all’iniziativa. Bene che la
Commissioni rendiconti anche su quello che ed il proseguo
degli atti d’indirizzo, delle volontà espresso dai Consi-
glieri Comunali. Infatti non è la prima volta che succede,
è già successo e ci auguriamo che non abbia più a succedere
che quanto emendato, che tutti gli atti d’indirizzo e le
proposte che vengono dai Consiglieri Comunali restano let-
tera assolutamente morta. Io ho, proprio per evitare che
questo succeda un ordine del giorno nella Commissione che
presiedo relativamente agli emendamenti che sono stati fat-
ti dal DUP e ho invitato l’Assessore Ruggeri, perché l’anno
scorso, si è verificato che non è stato seguito a quelli
che erano gli emendamenti proposti da molti Consiglieri.
Pertanto sono assolutamente favorevole. Mi sembrava che do-
vesse intervenire su qualche cosa che dovesse intervenire
su qualche cosa che magari mi stavo sbagliando in qualche
cosa. Se non dovesse avere seguito l’ordine del giorno in
Commissione  presenterò  però  al  massimo  Consesso  Civico.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola. Consigliere Coppola se voleva interve-
nire ne ha la facoltà. Se voleva intervenire nessun proble-
ma. È giusto dirlo, ritengo che i Capigruppo si siano anche
parlati con i propri rappresentanti. Siamo rimasti che nel-
le prossime sedute di Consiglio Comunale, onde evitare che
abbiamo  settanta  punti  all’Ordine  del  Giorno  come  atti
d’indirizzo,  per  ogni  seduta  iniziamo  a  dare  in  base
all’Ordine  cronologico che sono iscritti gli ordini del
Giorno. Se per quella giornata il presentatore non e pre-
sente si va a quello successivo e poi alla prima occasione
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utile si riprende. È giusto anche darne comunicazione, per
dire “Trattiamo i quattro – cinque punti per cui siamo sta-
ti convocati”, quattro – cinque mozioni. Se altri non vo-
gliono intervenire mettiamo in votazione la mozione iscrit-
ta al Punto 25 sull’indagine conoscitiva. Segretario met-
tiamo in votazione il Punto 25: “Indagine conoscitiva per
verificare lo stato di attuazione”, per appello nominale.  

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Meo Aga-
ta Federica, Cordato Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez
Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele,
Alagna Luana,  Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Alagna Oreste, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleo-
nora, Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 25, 23 Consiglieri
Comunali su 30, quorum richiesto per l’approvazione 12, la
mozione viene approvata all’unanimità con 23 voti favorevo-
li su 23 votanti. Passiamo al Prelievo del Punto 12, così
come proposto dalla collega Ginetta Ingrassia. 

Prelievo del Punto numero 12 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
Sulla proposta di prelievo del  Punto 12 possono interveni-
re due a favore e due contro. Se nessuno chiede d’interve-
nire mettiamo in votazione per appello nominale, segreta-
rio, il prelievo del Punto 12. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 27 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio,  Meo  Agata  Federica,  Cordato  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Ar-
cara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Ro-
sanna, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Eleono-
ra,  Milazzo  Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Galfano  Arturo,
Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Licari Linda, Rodriquez
Aldo. 
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Sono assenti n. 3 Consiglieri: Gerardi Guglielmo Ivan, Ala-
gna Walter, Piccione Giuseppa Valentina.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 12 prendono parte alla
Votazione  27 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto
per l’approvazione 14, la proposta di prelievo viene appro-
vata all’unanimità con 27 voti favorevoli su 27 votanti.
Invito la Consigliera Ginetta Ingrassia, Presidente della
II° Commissione a relazionare sul Punto 12. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie signor Presidente. Desidero partire subito da, cioè
voglio chiedere a voi come preferite che io proceda, se di-
rettamente dalla lettura, così leggo integralmente tutta la
relazione che ci tengo a precisare che è la sintesi del la-
voro che abbiamo fatto di tutti i componenti della Commis-
sione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Ingrassia se vuole leggere da seduta la può
leggere anche da seduta, senza problemi. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Va bene. Inizio subito. La II° Commissione Consiliare del
Comune di Marsala è stata investita dallo svolgimento di
un’indagine conoscitiva in merito allo stato delle struttu-
re degli edifici scolastici e degli impianti sportivi nel
territorio del Comune di Marsala, in attuazione dell'Ordine
del Giorno avente per oggetto autorizzazione a poter effet-
tuare  un’indagine  conoscitiva  in  relazione  agli  edifici
scolastici ed agli impianti sportivi del Comune di Marsala,
Protocollo numero 66061 dell’1/09/2016 approvato in Consi-
glio Comunale in data 6/09/2016. Da quella data si sono
svolti sopralluoghi in tutte le scuole di Primo Grado del
territorio Marsalese, nei Circoli Didattici e negli Istitu-
ti Comprensivi ed anche al Giardino d’Infanzia. Sono state
fatte visite anche presso gli Impianti Sportivi presenti
nel territorio. Le visite sono state effettuate anche in
orario extra Consiliare ed in alcune occasioni anche in
presenza di Consiglieri Comunali non componenti la II° Com-
missione. L’attività d’indagine ha avuto una media – lunga
durata per il numero considerevole delle strutture da visi-
tare e per l’attenta disamina che la Commissione ha posto
alla documentazione richiesta ed in particolare i report
dei lavori eseguiti e lo stato di attuazione dei lavori
delle  Scuole  ricevute  in  data  27/06/2017  dall’Ingegnere
Giacalone, presente a qualche sopralluogo e dall’Assessore
Annamaria Angileri. L’indagine conoscitiva è stata inoltre
seguita dalla II° Commissione che lavorava anche ad altri
ordini del Giorno e che quindi spesso accantonava l’argo-

20Consiglio Comunale del 27/07/2017



mento. Per svolgere al meglio il nostro ruolo è stato ne-
cessario convocare in qualche seduta di Commissione il Di-
rigente e l’Assessore del Settore per richiesta di chiari-
menti a seguito degli stessi sopralluoghi e dello studio
dei documenti forniti. Fino al 31 dicembre 2016 pi Lavori
della  Commissione in merito all’oggetto sono stati resi
noti ed esposti al Consiglio Comunale a seguito della ren-
dicontazione  dettagliata  dell’attività,  Protocollo  19328
dell’1/03/2017. Nella stessa si evince che nei mesi di set-
tembre – ottobre sono state programmate visite in tutte le
Scuole di Primo e Secondo Grado presenti nel territorio al
fine di conoscere lo stato reale delle scuole ed in maniera
propedeutica programmare interventi in materia di edilizia
scolastica. Pur non avendo le pretese di un’analisi esau-
stiva il lavoro è stato importante ai fini di interventi e
di emendamenti al Piano Triennale delle Opere Pubbliche ed
al Bilancio, dove le somme destinate alle Scuole, agli Im-
pianti sportivi sono state emendate per rimpinguare note-
volmente capitoli di pertinenza. Dalle visite sono emerse
alcune situazioni critiche, seppure non allarmanti. Le cri-
ticità sono documentate da fotografie e dalle relazioni dei
Dirigenti Scolastici. La Commissione ha intrapreso anche le
visite degli impianti sportivi ed in particolare alla pi-
scina, allo stadio comunale, alla Palestra Fortunato Belli-
na ed al Palasport. Il lavoro è risultato necessario e pro-
pedeutico per superare l’approccio d’intervenire prevalen-
temente nei casi di emergenza, com’è successo per esempio
nelle scuole di Giardinello, al seguito idel quale sono
susseguiti interventi anche in altre scuole e ciò al fine
di arrivare alla programmazione d’interventi di manutenzio-
ne ordinaria e straordinaria prevedendo altresì un Piano di
riqualificazione, messa in sicurezza e sostenibilità degli
edifici scolastici. Nel Piano Territoriale e nel Bilancio
la somma di 45.000,00 euro è stata considerata insufficien-
te per far fronte alle esigenze della scuola, necessità ed
emergenze rilevate e certificate con relativa documentazio-
ne dai Dirigenti Scolastici all’Amministrazione Comunale.
L’Amministrazione Comunale avrebbe dovuto intervenire pre-
vedendo e pianificando un adeguato Piano Scuola, pertanto
il Consiglio Comunale ha rimpinguato i Capitoli relativi
alla manutenzione straordinaria Scuola Elementare e Media
di pertinenza comunale consentendo lavori e rendendo gli
edifici scolastici più idonei. Le o molteplici criticità
riguardano la necessità di prospetti, cornicioni, aule che
risultano umide, evidenti anche crepe e lesioni, pavimenta-
zione divelte sia all’interno che all’esterno, climatizza-
tori  non  funzionanti,  mancanza  di  termosifoni,  palestre
inagibili, messa in sicurezza di caldaia, impianti idrici,
porte e finestre non a norma, abbattimento di barriere ar-
chitettoniche,  mantenimento  del  verde  pubblico,  mancata
trasmissione di documenti relativi all’ultimazione dei la-
vori e come si evince dai report molti edifici mancato di
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alcune certificazioni necessarie ed indispensabili e previ-
ste per Legge. Presente mi consenta una breve riflessione,
ripeto come quando ho chiesto il prelievo, tutto questo noi
lo abbiamo detto e scritto prima che si verificassero i
problemi o meglio prima che emergessero in tutta la loro
evidenza i problemi, noi ne eravamo a conoscenza, noi ab-
biamo tentato e fatto il possibile ed in una certa misura
anche alcuni dell’Amministrazione hanno risposto, poi en-
treremo nel merito anche di questo. Come è stato più volte
affermato in Consiglio. Però, ci tengo a precisare che la
relazione che oggi stiamo leggendo non è una relazione che
nasce perché si parla per ora di scuole, ma è una relazione
che nasce anche in maniera un po’ tardiva, come più è stato
detto in Commissione, ma avevamo altri punti all’Ordine del
Giorno, altrettanto importanti su cui intervenire, già pri-
ma, il 12/12/2018 e già giace, giaceva seppur non completa-
mente ultimata da mesi ed i nostri interventi sono stati
sempre puntuali e precisi, perché abbiamo chiesto come con-
tinuerò ora dalla lettura e come si evince, continuamente.
Qua c’è tutta la documentazione per chi volesse, lettere
che abbiamo mandato ai Dirigenti, tutti i report che fra
l’altro sono stati inviati per PEC a tutti i Consiglieri
della Commissione, ci sono i verbali di tutto il lavoro che
costantemente la Commissione ha svolto. Questa è semplice-
mente una sintesi. Anche in questo caso si è intervenuti
sul Piano Triennale per garantire i lavori di messa in si-
curezza di tutti gli edifici, anche se ancora si a chiede
di a intervenire in modo celere ed appropriato per rivolge-
re le criticità: Lo sapevamo e continuavamo a chiederlo.
Dalle visite è emerso anche che spesso i lavori proseguiva-
no con una certa lentezza e con ritardo. Più volte si è
sollecitato l’intervento dell’Amministrazione affinché vi-
gilasse sulla prosecuzione dei lavori ed anche sulla conse-
gna degli stessi. Più volte infatti la Commissione è inter-
venuta con interrogazione, richiesta di documentazione per
segnalare problemi come le imbarazzanti infiltrazioni di
acqua nella Palestra Fortunato Bellina, perché non parliamo
solo di scuole, che si sono verificati pochi giorni o mesi
dopo la consegna dei lavori di manutenzione. Dato positivo,
conseguito  dall’Amministrazione  relativamente  a  progetti
finanziati dalla Regione per Il Piano Triennale di Edilizia
Scolastica sono i contributi finalizzati alla messa a norma
antiincendio degli Edifici Scolastici, merito assolutamen-
te, seppure tardivo. È subito emerso il problema dell’affi-
damento, questo ed un altro problema dove registriamo da
anni la lentezza dell’Amministrazione. Questo è un altro
problema grave. È emerso il problema dell’affidamento della
Gestione degli impianti sportivi e più volte sollecitato
l’intervento dell’Amministrazione Comunale per risolvere il
problema ed anche attraverso la modifica del Regolamento.
Regolamento che abbiamo votato un articolo, l’altro giorno,
che dovrebbe ora essere rivisto un po’ tutto in Commissio-
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ne, aspettiamo la bozza rivisitata. Il problema è emerso in
tutta la sua evidenza a seguito dell’avviso del bando per
l’affidamento del Palazzo dello Sport. Da alcuni giorni è
alla  nostra  attenzione  la  modifica  del  Regolamento  per
l’affidamento  degli  impianti  sportivi  ed  in  particolare
l’Articolo 8, modifica alla quale si sta lavorando nella
consapevolezza che tutto il Regolamento dev’essere rivisi-
tato, perché ripeto siamo in data 12 dicembre. Si chiede
con urgenza di regolamentare anche questo, i documenti sono
qua, l’abbiamo chiesto molte e molte volte di regolamentare
al più presto e soprattutto di regolarizzare posizioni di
affidamento che dagli incontri fatti non sono stati chiari-
ti. Ho anche mandato una nota al Segretario Generale, con-
sapevoli che non è facile la gestione dell’impiantistica
sportiva, si chiede comunque all’Amministrazione Comunale
di disciplinare la materia e nella dovuta attenzione la
problematica che richiede impegno costante. Consapevoli che
lo sport e l’educazione dei giovani rappresentano i pila-
stri  portanti  della  formazione  dell’individuazione
all’interno della Società, la II° Commissione Consiliare
confida  nella  sensibilità  dell’Amministrazione  Comunale
nelle rendere sempre gli edifici scolastici e gli impianti
sportivi luoghi idonei, sicuri, funzionari, ma anche luoghi
d’integrazione, aggregazione, spazi sociali liberi dove si
possa compiere la formazione integrazione dell’uomo e del
cittadino. È stato firmato dal Presidente della Commissio-
ne, da Oreste Alagna, da Arturo Galfano, da Alessandro Cop-
pola, Federica Meo, Calogero Ferreri, Ivan Gerardi, Nico-
letta Ferrentelli e Eleonora Milazzo, comunque è stata fir-
mata da qualche delegato il giorno che è stata posta ai
voti ed è chiara che la possono votare altri. Presidente mi
consenta solo di dire, ripeto, che questa è veramente una
sintesi del lavoro. Io mi riservo d’intervenire se dovesse
essere necessario o se qualcuno pone delle domande. Mi pre-
me evidenziare ancora una volta e sottolineare che purtrop-
po emerge da questa situazione un dato prettamente politico
ed anche una nota ormai tanto nota a molti di noi, lo scol-
lamento totale che c’è tra i Consiglieri Comunali, la Com-
missione e l’Amministrazione ed il Sindaco e gli Assessori,
fatta eccezione, devo dire per l’Assessore Angileri che è
stata presente ogni qualvolta è stata invitata e che ha ri-
conosciuto i limiti talvolta dell’Amministrazione, perché
onestamente ora non parlo per bocca dell’Assessore, parlo
per bocca mia, i limiti dell’Amministrazione sono evidenti
e chiari, soprattutto se oggi mi si dice che si sta ponendo
rimedio a queste problematiche ed a queste criticità che
noi abbiamo chiesto venissero risolte già da anni e non da
mesi. Ora mi risulterebbe che nel giro di pochi giorni si
sta sistemando tutto ed allora io mi chiedo perché non pri-
ma. Perché non nei momenti in cui è giusto che questa docu-
mentazione venga fatta. Perché non prevenire, perché non
fare un lavoro come quello che noi abbiamo fatto propedeu-
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tico, perché tanto lamentarsi ed attaccare i Consiglieri
Comunali che hanno investito grosse risorse nella Scuola.
Io mi dispiaccio per quello che è successo, mi dispiaccio
perché ci sono molte famiglie e molti bambini e molti ra-
gazzi che vivono oggi in grande disagio e molti danno gene-
ralmente colpa e così è, alla politica in generale e mi di-
spiace perché io evidentemente nel mio ruolo di Presidente
della Commissione, insieme ai miei colleghi, ma io in pri-
mis non sono riuscita a veicolare il giusto messaggio, pro-
prio per quello scollamento che ha caratterizzato sempre
quest’Amministrazione con la Commissione, per lo meno da
quando la presiedo io e probabilmente con me, non so che
dire, ma evidentemente emerge un altro dato, lo scollamento
forse c’è anche fra l’Amministrazione ed i Dirigenti, per-
ché più volte noi abbiamo invitato i Responsabili e c’è
stato detto che era necessario alla certa somma, che doveva
essere volontà e giusto che sia così dell’Amministrazione.
Parliamo ora con l’Assessore e l’Assessore dice che ha più
volte indirizzato a chi di competenze le richieste. Allora
signori in politica così come in altri ambiti bisogna esse-
re conseguenziali con quello che si dice, ma soprattutto
bisogna verificare sempre quello che si sostiene, perché la
politica non è fatta di parole. Ripeto, ogni richiesta,
ogni interrogazione, ogni sollecitazione è stata scritta e
documentata. Quelle che mi sono mancate sono state le ri-
sposte scritte da parte dei Dirigenti e del Sindaco e di
qualche Assessore anche. Grazie signor Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri sulla relazione fatta dalla Commissione non è
prevista nessuna votazione, questo è chiaro, è un atto do-
vuto la relazione, che si illustri il lavoro fatto dalla
Commissione all’Aula Consiliare, perché l’Aula Consiliare
che ha autorizzato la Commissione a fare l’indagine cono-
scitiva, ma è giusto che ci sia un dibattito sulla stessa
relazione, quindi i Consiglieri che vogliono intervenire ne
hanno la facoltà, questo è chiaro, sapendo che non voteremo
la relazione, si discuterà soltanto. Prego Consigliere Mi-
lazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente per la verità io non faccio parte di questa Commis-
sione quindi sconosco il lavoro che era stato fatto, tra
l’altro né io e ne la collega Angileri ne facciamo parte e
quindi non ho avuto modo di poter seguire nessun lavoro di
tutto quello che lei sta dicendo. Indubbiamente resto un
pochettino allibito da tutto quello che lei sta relazionan-
do, lei e la Commissione, perché l’atto non è solo suo, ma
è della Commissione e quindi c’è un’anime intesa dei vari
componenti.  Per  la  verità  ero  fermo  ai  bei  proclami
dell’Amministrazione  laddove  si  diceva  che  tutto  andava
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bene, che tutto funzionava, che avevamo tutto, quindi ero
convinto che le scuole andassero per il verso giusto. Ahimè
scopro, scopro da questa relazione che non è così. Non è
così e mi consenta politicamente non è che sia una cosa
bella, perché in realtà da quello che emerge dalla relazio-
ne, emerge una forte incapacità della parte amministrativa
a gestire quel Settore molto delicato che è la Pubblica
Istruzione. Indubbiamente la parte o amministrativa mi dirà
che avrà sollecitato  la parte tecnica e su questo non ci
piove, allora bisogna capire se l’errore viene da chi ammi-
nistra o da chi in realtà svolge una mansione tecnica, fer-
mo restando che sono sempre convinto di una cosa che la po-
litica ha sempre torto in merito, ha sempre torto in merito
perché la politica deve vigilare, quanto meno la parte tec-
nica se sta facendo bene o male. Da quello che emerge, im-
possibile non è che possiamo dire che sta facendo bene o
che sia fatto bene. Mi dispiace accertarlo ma d’altronde
quello che la Commissione aveva anche cercato di capire
nell’arco del lavoro che ha svolto, abbiamo il culmine del-
le manifestazioni che oggi abbiamo in piazza, ieri c’erano
due Istituti presenti, l’altro ieri ci sono stati quegli
del Liceo, quindi un qualche cosa che non va c’è all’inter-
no. Ieri abbiamo avuto proprio in quell’aula, non c’entra
niente, però parliamo sempre di un’attività che riguarda il
settore della Pubblica Istruzione. Tra l’altro parliamo di
Istituti  Compressivi  laddove  noi  abbiamo  la  competenza
dell’accorpamento di Giovanni Paolo II° con la Stefano Pel-
legrino, quindi sono cose che sicuramente l’Amministrazione
non poteva essere assente, doveva sapere quello che stava
succedendo, non penso che un fatto che riguarda la Provin-
cia o la Regione, lei che dice? Io penso che dovevate quan-
to meno, se la cosa interessa alla Città di Marsala, essere
a conoscenza di quello che stava succedendo, su questo non
penso di sbagliarmi. Poi se le competenze sono Regionali lo
sappiamo, ma sicuramente che Marsala doveva essere a cono-
scenza, l’Amministrazione di quello che stava succedendo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi Consigliere un attimo solo. Signori possiamo fare
silenzio, c’è un collega che sta intervenendo. Mi scusi
Consigliere. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Prego Presidente, io stavo quasi completando tra l’altro.
Per chiudere, Presidente, a mio avviso da quello che emerge
dalla relazione, lo ripeto per l’ennesima volta almeno che
non venga smentito e mi sia le motivazioni per cui si è ar-
rivati per quello che la Commissione oggi ha relazionato,
emerge una scarsa preparazione in merito. Sarà brava dal
punto di vista dirigenziale l’Assessore, per carità, un ot-
timo dirigente scolastico per carità, ma dal punto di vista
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tecnico mi consenta, politico, di lasciare a desiderare di
quello che sta succedendo sulla Pubblica Istruzione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente. Io ho attenzionato bene la relazione
fatta dalla Collega, anche perché credo che in alcune visi-
te, in alcuni sopralluoghi ero presente perché interessato
alla  cosa.  Ricordo  all’Aula,  ricordo  a  me  stesso  ed
all’Assessore che a quest’Amministrazione in merito ai fat-
ti raccontati dalla Collega Ginetta, personalmente io ho
fatto a quest’Amministrazione due interrogazioni, ma non
oggi, ma queste interrogazioni sono state fatte almeno un e
mezzo fa. Altra cosa che voglio far ricordare all’Assessore
e di questo non sono pienamente convinto, cara Ginetta del-
la sua difesa d’ufficio nei confronti dell’Assessore, per-
ché l’Assessore rappresenta l’Amministrazione, l’Assessore
non è una figura a parte, l’Assessore è l’Amministrazione,
rappresenta in sé e per sé l’Amministrazione e quindi le
responsabilità per me ricadono in primis sull’Assessore e
poi sull’Amministrazione. Ricordo all’Assessore su alcune
miei tematiche detto qua in Aula la sua risposta poco colo-
rita nei miei confronti che ad oggi, molto colorita e se
lei la conferma e ne prende to della sua voglia di rispon-
dere ai Consiglieri che mettono in primis le problematiche
dei cittadini e dei cittadini scolari e dei genitori, so-
prattutto, perché ad oggi questa sua richiesta data nei
miei confronti mi sta dando ragione e la risposta se le è
data da sola. Se le è data da sola, perché vuol dire che le
cose continuano, perché le cose che io dicevo si stanno ve-
rificando punto per punto. Le ricordo altresì che il 10 ot-
tobre dell’anno scorso, io a quest’Amministrazione e quindi
anche a lei ed agli Uffici di Competenza ho fatto un acces-
so agli atti. Ad oggi, 15 gennaio, sono passati sessanta
giorni, sono passati gli ulteriori quindici – venti giorni,
io non ho avuto nessuna risposta da parte dell’Amministra-
zione in merito a: staticità degli edifici, agibilità degli
edifici, per quanta riguarda il funzionamento delle calda-
ie. Ho chiesto una serie di cose a quest’Amministrazione
che ad oggi non ho avuto nessuna risposta. Io credo che lei
in primis ha una responsabilità enorme se fino ad oggi ci
sono le problematiche inerenti le a proroga, che scadeva il
31 dicembre, dove quest’Amministrazione non è che se è ac-
corta il 31 dicembre della scadenza di questa proroga, per-
ché la proroga inizia dal 1° gennaio 2018 e scadeva il 31
dicembre del 2018, quindi quest’Amministrazione ha una re-
sponsabilità enorme perché aveva un anno di tempo per poter
capire quali erano le priorità assolute negli Istituti Sco-
lastici di primaria importanza. E se quest’Amministrazione
non l’ha attuata ed al 31 dicembre l’ingegnere che è af-
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fianco a lei, insieme ad altri Funzionari si presentati ne-
gli Istituti perché invitata anche dagli Organi preposti,
la responsabilità c’è. Sì, i sopralluoghi fatti con i Vigi-
li del Fuoco in cui si evince che molti degli istituti sco-
lastici erano mancanti di un certificato importantissimo
per l’apertura delle scuole, tanto è vero che molti diri-
genti scolastici, che quest’Amministrazione sta dando la
colpa. Sì, non lo dico io, ma ci sono interviste del suo
Sindaco, in cui si dice che la responsabilità in primis è
anche dei Dirigenti Scolastici: Lei che è un Dirigente Sco-
lastico sa benissimo che non è così, non è così, non è
così. Perché per quanto riguarda la prevenzione antincendio
ed i certificati che quest’Amministrazione doveva far avere
e pervenire ai Dirigenti, quest’Amministrazione non li ha
forniti entro il 31 dicembre. Se i Dirigenti hanno dovuto
abbassare la coda degli abitanti scolastici degli istituti
fino a 100 unità, sono stati costretti a poterlo fare per
poter garantire i doppi turni. Quindi la città non deve
dire che la responsabilità, anche da una dichiarazione fat-
ta dal Sindaco, sono dei Dirigenti Scolastici, perché sono
stati costretti ad abbassare l’unità degli scolari a 100
persone, perché ha garantito così… è vero o no ingegnere,
ha garantito così la possibilità di fare i doppi turni,
cosa che non sarebbe stata possibile. Lei sorride Assesso-
re, c’è da piangere. Se lo sa, ancora di più conferma che è
un qualche cosa che lei come Assessore ha portato a far sì
che ci fossero i doppi turni perché questa situazione si
doveva far prima e non il 31 dicembre, giorno in cui la
scadenza della proroga non aveva più possibilità di avere
alternative diverse. Perché purtroppo qua in Italia si è
sempre ragionato al rinnovo dalla proroga. Le proroghe pur-
troppo delle scadenze e possono finire, così è accaduto e
così vi siete trovati in difficoltà. Quindi, nella relazio-
ne che la Commissione, letta testé dalla Presidente della
Commissione, diventa di un’attualità sconcertante. Io ri-
cordo che alcuni di questi sopralluoghi, Ginetta correggimi
se e vero, l’abbiamo fatturo l’anno scorso, anzi no, due
anni fa, ad ottobre 2016 credo, 2017 o 2016, quindi stiamo
parlando degli inizi di quest’Amministrazione, dove i tempi
tecnici per poter risolvere determinate problematiche si
potevano attuare e non si è fatto nulla. Io non vorrei con-
tinuare il discorso, caro Assessore, sul discorso di Birgi
e dell’istituzione scolastica di quelle zone là, ci saranno
forse altri Consiglieri che sono di quella zona che potran-
no intervenire e conoscono ancora meglio quelle problemati-
che. Ma una di queste situazioni è stata sempre quella fa-
mosa risposta molto elegante che lei ha dato ai miei con-
fronti, io la sottolineerò sempre Assessore, perché lei si
deve vergognare di quello che ha detto, perché non ha avuto
mai la bontà di venire a scusarsi con la mia persona, non
l’ha mai fatto, non l’ha mai fatto, né pubblicamente e nem-
meno in questa quest’Aula, quindi glielo rinfaccerò sempre
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quando  lei si deciderà a chiedermi scusa pubblicamente.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore lei siccome è stata tirata in ballo, se vuole vi-
sto che è stata tirata in ballo, può tranquillamente ri-
spondere, senza rispondere. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Io vorrei relazionare complessivamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Se  posso  prendere  la  parola,  che  non  sia  dibattito  di
quest’Aula, parlare delle persone, ma noi parliamo qui del-
le cose e dei problemi della città, quindi quando si scade
sul personale ritengo che debba essere proprio lei a ri-
chiamare le persone. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore io sto parlando delle cose della città, lei sta
portando sul personale. Io ho parlato delle cose della cit-
tà e lei mi ha risposto di conseguenza, quindi lei va sul
personale e non io, mi risponda sulle cose della città al-
lora. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate un attimo, l’Assessore era stata tirato in ballo ed
io chiedo all’Assessore se può replicare. L’Assessore dice,
e ne ha la facoltà, sbaglierei qualora non dessi la parola
all’Assessore.  La collega Ingrassia, ci sono iscritti a
parlare Federica Meo e Giovanni Sinacori. Chiede d’interve-
nire per fatto personale. Attenzione, io mi scuso, perché
stavo parlando al telefono con un Funzionario del Comune e
non ho ascoltato l’intervento completo da parte del colle-
ga, quindi non so nemmeno dove sta il fatto personale. Sic-
come mi chiede per fatto personale è corretto dire. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Presidente la ringrazio è solo una precisazione ed è sola
una precisazione di quindici secondi. Io non ho fatto nes-
suna difesa d’ufficio, nessuna e voglio specificare nessuna
difesa politica. La mia è una evidente presa d’atto della
presenza, ogni qualvolta è stata richiesta dell’Assessore
Angileri, cosa che non avviene con altri Assessori e quindi
della possibilità del contatto che io come Presidente della
Commissione ho potuto avere. Ho anche fatto la premessa che
io con quest’Amministrazione e con il Sindaco non riesco a
comunicare, mea culpa, mi sono addossata anche una serie di
colpe per essere arrivati, seppur a rappresentare la dram-
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matica realtà delle scuole marsalesi esserci arrivata tar-
divamente, perché comunque non sono riuscita in questi due
anni ad essere più incisiva, nonostante ripeto abbia fatto
quello che ritengo possibile nel ruolo di Presidente della
Commissione. Poi se avessi avuto la possibilità di comuni-
care maggiormente, probabilmente con il Sindaco, oltre che
con l’Assessore che ha pure le sue, politicamente, le sue
responsabilità, quindi nessuna difesa perché qua parliamo
di fatti incontestabili. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Federica Meo. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore, Presidente e pub-
blico. Presidente io intendo volevo ringraziare la Presi-
dente della Commissione Pubblica Istruzione e Sport per la
relazione fatta, perché è stato fatto un lavoro di Commis-
sione preciso e di unità d’intenti. Come già detto in Com-
missione sono stati fatti dei sopralluoghi dall’anno scorso
fino a quest’anno, abbiamo valutato bene, sono venuti in
Commissione stessa a parlare gli Assessori, i Tecnici e
quant’altro. Però credo che per quanto riguarda gli Istitu-
ti Scolastici della Città di Marsala si sta facendo un po’
di confusione, perché noto che mi chiamano le mamme che di-
cono “La scuola sta chiudendo”, insomma c’è un po’ di con-
fusione o, se è possibile anche alla Città fare chiarezza
sulle singole questioni, perché c’è la questione del certi-
ficato prevenzione incendi, scadeva il 31 dicembre, però ed
un dato di fatto che questo Comune ha presentato i progetti
e sono stati ammessi al finanziamento il 10 dicembre, se
non sbaglio, dottor Palmeri. Comunque e stato fatto l’iter
per cui nelle scuole ci sia tutto il necessario. Il Mille
Proroghe. Il Mille Proroghe, quella proroga non è arrivata
ed è giusto così. È un problema grave, lo diciamo anche noi
che è un problema grave, che è un danno sia per le famiglie
che per i bambini, che ovviamente si trovano ad avere dei
doppi turni, ma questo lo spiegherà bene l’Assessore nel
merito che cosa davvero è accaduto, perché comunque è acca-
duto, non è accaduto solo a Marsala, ma è accaduto in tutti
i Comuni della Sicilia. Per quanto riguarda il dimensiona-
mento,  Presidente, il dimensionamento io ricordo che in
Commissione abbiamo parlato del dimensionamento del Giovan-
ni Paolo II° perché non arriva più alle 600 unità di ragaz-
zi  iscritti  in  quell’Istituto  e  quindi  per  Legge
quell’Istituto si doveva accorpare, non so so se è il ter-
mine giusto ad altri istituti, affinché il numero, perché
poi è una questione di numeri, questo è stato accorpato
alle scuole che anche loro erano sulle 600 unità, quindi
affinché l’anno prossimo o fra due anni succedesse che gli
altri  istituti  scendevano  e  quindi  si  doveva  accorpare
l’anno  prossimo  un  altro  istituto  è  stata  fatta  questa
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scelta. L’abbiamo noi specificato in Commissione che questa
scelta è stata fatta con delle riunioni, con le Presidi,
anche con l’Assessore e quant’altro. Io vorrei rassicurare
le madri che l’Istituto non chiude, cambierà il Dirigente
Scolastico, ma le classi e le scuole rimarranno quelle,
quindi è soltanto una questione, tra virgolette, burocrati-
ca, perché i ragazzi resteranno in quelle scuole, resteran-
no in quelle scuole ed in quelle classi. Poi ce anche il
problema  degli Istituti Superiori, perché è arrivata la
lettera, bene ha fatto il collega Antonio Vinci a proporre
questa mozione, sono stata io ad inviare nel Gruppo quella
delibera fatta dalla Provincia che appunto diceva che dal
prossimo anno scolastico praticamente tutti gli Istituti
che trovano in locazione non avranno più la disponibilità
economica per avere la locazione. Questo è un problema e
bisogna pensarci già da adesso per il prossimo anno. Ci
troviamo in una situazione così complessa che riguarda però
settori differenti che è beno specificare quale sia l’uno e
quale sia l’altro, perché altrimenti Presidente si fa solo
ed esclusivamente confusione e non si capisce il dimensio-
namento da una parte, i doppi turni da un’altra e quindi e
bene fare precisazione su questi aspetti. Grazie Presiden-
te. 

PRESIDENTE STURIANO 
Anche sulla questione ci vorrei un attimino ritornare, però
siccome ci sono colleghi che sono iscritti a parlare do la
parola prima ai colleghi che sono iscritti a parlare e poi
mi riservo di intervenire successivamente. La collega Meo
ha terminato, il collega Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Io de-
sidero sapere se mi sono perso qualcosa, cioè nel senso se
l’Assessore Angileri, dopo la relazione della Presidente
Ingrassia ha deciso di non intervenire.. (intervento fuori
microfono)… ah, quindi voleva lei ascoltare gli altri, è
una sua scelta. Io conoscendola dal punto di vista politico
pensavo che lei fosse subito intervenuta, perché onestamen-
te ascoltando il collega Capogruppo del Partito Democrati-
co, ascoltando la relazione della Presidente Ingrassia da
lei sottoscritta assieme al collega Calogero Ferreri, per
certi versi mi sentivo a Damasco, per certi versi io mi
sentivo a Damasco, porte divelte, non mi sentivo certamente
di essere in una relazione di un Paese civile, dove non ci
sia guerra, dove non ci siano attentati, etc. etc. Cioè la
situazione che è stata prospettata dalla relazione che lei
ha sottoscritto, collega Meo, non io, che lei ha sotto-
scritto è una relazione che io al posto dell’Assessore An-
gileri, altro che parlate dopo, mi sarei alzato immediata-
mente a dire “Ma di che cosa parlate”. Però, l’amara real-
tà, carissimo signor Presidente e carissimo Assessore Angi-

30Consiglio Comunale del 27/07/2017



leri, sulla quale intelligenza politica e capacità il sot-
toscritto non ha mai fatto mancare, la propria stima pub-
blica e non privata, quindi questo ragionamento dobbiamo
metterlo da parte, mai parlare dal punto di vista personale
perché non è nostro compito, noi qui dentro facciamo, cer-
chiamo, almeno io, parlo per me, cerco di svolgere un ruolo
politico e solo a questo mi riferisco, ci denota una situa-
zione che non è così semplice come è stato detto qui, è una
questione burocratica. Noi perdiamo a Marsala una istitu-
zione scolastica. Se lei definisce burocratica un’istitu-
zione scolastica che è stata conquistata da un territorio
che è nella zona nord di questa città io sono contento per
lei, ma non posso essere contento certamente io. Non dico
che l’istituzione scolastica Giovanni Paolo II° l’ha persa
Annamaria Angileri, non dico che l’ha persa Annamaria Angi-
leri, ma non possiamo trattare le questioni con questa suf-
ficienza, nella maniera più assoluta. Per altro debbo dire
un’altra questione, che è quella che riguarda i doppi tur-
ni. Insomma noi dobbiamo arrivare sempre dopo? Noi ci siamo
preoccupati come Consiglio Comunale, abbiamo garantito di
occuparci di una questione che non è di nostra competenza,
quella del Liceo Scientifico e ce ne siamo occupati perché
siamo degli amministratori di una città, il cui istituto è
frequentato da ben 900 alunni e poi facciamo i doppi turni
nelle scuole di nostra competenza? Ma scusate, non vi pare
che ed un pochettino assurda come questione? È una settima-
na, sono dieci giorni, il Decreto Mille Proroghe, i certi-
ficati, il 10 dicembre, dico queste cose vanno dette in una
determinata maniera. Avete letto i commenti su alcune pagi-
ne Facebook rispetto a noi? Li avete letti? Risponda che è
una questione burocratica. Rispondiamo che è una questione
burocratica, rispondiamo. Ci hanno preso per incompetenti e
forse non hanno tutti torti, probabilmente non hanno tutti
torti. La cosa mi fa doppiamente rabbia, sapete perché?
Perché  io  ho  riscontrato  e  ho  detto  pubblicamente  che
l’Assessore Angileri su questo campo ha lavorato molto, ha
lavorato moltissimo ed il Consiglio Comunale da parte sua,
ha lavorato se è possibile ancora di più, perché oltre ad
avere individuato il lavoro da lei svolto ha cercato di
puntellarlo con precisi interventi a di carattere economico
andando a sostegno dell’azione che l’Amministrazione svol-
geva e mi dà doppiamente fastidio. Mi da doppiamente fasti-
dio essere additato come un cialtrone, io non so perché e
non è un fatto burocratico, è un fatto politico. Se noi non
riusciamo a comprendere quali sono i fatti importanti e li
classifichiamo come fatti burocratici abbiamo fallito. La
questione di Marsala non è soltanto il dimensionamento ed i
doppi turni è come si vive in quelle classi. È vero o non è
vero che in molte scuole si patisce il freddo? È vero o non
è vero? È vero o non è vero che in molte scuole è complica-
to arrivarci e che in molte scuole non si può assolutamente
svolgere un lavoro normale perché alcune scritture non sono
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disponibili. Quanti sono gli impianti sportivi delle Scuole
a norma in questa città? Ed allora su queste questioni noi
dobbiamo togliere i tatticismi, dobbiamo smetterla con al-
cune faccende e dobbiamo dire la verità. Dobbiamo dire la
verità, perché io sono stanco di prendere uova da questo
Palazzo, sono stanco, perché non lo meritiamo, non lo meri-
tiamo.  Allora  siccome  la  Scuola,  assieme  a  tante  altre
cose, ma principalmente la scuola è un fatto importante, un
biglietto da visita essenziale per una città che vuole dare
alla prossima gente, che vuole dare alla prossima classe
del  futuro,  iai  propri  giovani  dignità  e  formazione  la
scuola dev’essere in grado di rassicurare le famiglie, per-
ché il Presidente, presente Ingrassia, mi permetta è sì
quello che dice lei di una mancanza di collegamento tra le
istituzione, ma è soprattutto la mancanza di collegamento
con il territorio, con le famiglie. Ma questo punto sa è un
gioco al quale non gioco, è un gioco al quale preferisco
essere additato da cialtrone, io al resto non ci gioco.
Questo era il mio intervento Presidente Sturiano, era que-
sto il mio intervento. E’ un intervento sul quale, e mi
sono  fatto  trascinare  dal  patos  perché  pur  non  essendo
d’accordo  su  questa  questione  con  l’Assessore  Angileri,
perché l’abbiamo dibattuto in quest’Aula, Giovanni Paolo
II° non chiude, lo sappiamo tutti, la scuola rimane, i ra-
gazzi vanno là, ma perché dovete spiegare, serve, serve
quest’istituto a fare in maniera che ne sopravvivono tre,
continuano a viverne tre: Pellegrino, Sirto e Mario Nuccio.
Non è così? Per evitare problemi futuri, Assessore lei l’ha
detto, lei l’ha scritto e tutti l’abbiamo detto. E così o
no.  Chiudiamo,  chiudiamo,  chiudiamo,  chiudiamo  Giovanni
Paolo II° per i problemi che ha, del dimensionamento, dei
600. Assessore non mi dica che sto sbagliando, perché al-
trimenti diventa… si chiude. Lei ha fatto una proposta, lei
ha fatto una proposta, il Comune di Marsala ha fatto una
proposta, non l’ho fatta io, di accorpare Giovanni Paolo
II° con tre istituti: Sirtori, Mario Nuccio e Paolini, che
si chiama Stefano Pellegrino, non l’ho fatta io, non l’ho
fatta io. La proposta che veniva dall’Ufficio Scolastico
Provinciale era quella di accorpare Giovanni Paolo II° Con
l’istituto Stefano Pellegrino di Paolini, questo è. Beh,
c’erano altre cose. Io vorrei capire perché queste soluzio-
ni. Ho finito Presidente, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore ne ha facoltà. Io interverrò successivamente. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA  
Grazie Presidente. Grazie anche all’Ingegnere Palmeri di
essere presente. Partiamo da quello che ritengo che sia
l’argomento che è stato affrontato adesso dal Consigliere
Sinacori riguardo all’accorpamento di Giovanni Paolo II°.
Facciamo un po’ di ordine e storia. Quando un’istituzione
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scolastica va sotto i 600 viene dimensionata. Dimensionata
significa che questa scuola non può più mantenere l’autono-
mia, non scompare, i plessi dove sono rimangono, finiscono
accorpati ad un’altra istituzione scolastica. Questo tipo
di accorpamento per come dice la Circolare Assessoriale so-
stanzialmente deve garantire principalmente la formazione
di istituti comprensivi, perché oggi si va verso la verti-
calizzazione  delle  istituzioni  scolastiche,  laddove
nell’ambito del Piano ci sia la possibilità di verticaliz-
zare l’Assessorato chiede di verticalizzare, per il resto
chiede che vengano fatte delle proposte che siano rispetto-
se del territorio. Io sono molto, diciamo, dispiaciuta di
tutte queste discussioni che si succedono in questi giorni
perché ho lavorato molto. Ho fatto tanti incontri, ho con-
diviso anche con la Commissione Pubblica Istruzione il la-
voro che stavo facendo. Gli incontri sono stati inizialmen-
te con un Tavolo di Dirigenti Scolastici in cui i Dirigenti
stessi hanno cercato delle soluzioni per provare a capire
quali potesse essere la strategia migliore per riuscire a
far sì che quest’Istituzione scolastica Giovanni Paolo II°
venisse  non mortificata ma rilanciate. Queste parole le
troverete in tutti i verbali che trovate sia nella Confe-
renza dei Dirigenti Scolastici e sia in qualsiasi interven-
to io abbia fatto. Da quel tavolo ne è venuto fuori che i
Dirigenti Scolastici hanno votato l’accorpamento del VI°
Circolo  Didattico  con  la  Scuola  Media  e  la  Scuola
dell’Infanzia San Leonardo di Contrada Cutusio all’Istituto
Comprensivo Mario Nuccio, la Scuola Media Giovanni Paolo
II° Di Contrada Ranna, il I° Plesso Capuana di Contrada
Ranna che comprende la Scuola dell’Infanzia e la Scuola
Primaria ed all’Istituto Comprensivo Stefano Pellegrino, la
Scuola Primaria Verga di Contrada  San Leonardo, la Scuola
dell’Infanzia, la Scuola Primaria Elimos di contrada Birgi,
la Scuola dell’Infanzia e la scuola Primaria Bosco di Con-
trada Bosco. A quest’incontro con i Dirigenti Scolastici ho
seguito ad un incontro con i Sindacati, di cui ho relazio-
nato per altro alla Commissione Pubblica Istruzione come si
pue vedere, non da quello che dico io, ma anche dai verbali
che sono pubblicati sul Sito. Nell’ambito di quell’incontro
con i Sindacati si sono registrate delle posizioni diffe-
renti. In generale i Sindacati erano per mantenere l’auto-
nomia dell’istituzione scolastica Giovanni Paolo II° laddo-
ve si potesse. In seconda battuta erano convinti che la so-
luzione  migliore,  fatta  eccezione  della  posizione  della
CSIL che era un po’ diversa, la CGIL e la U.I.L. hanno sot-
tolineato che a loro giudizio era meglio fare l’accorpamen-
to con la scuola Stefano Pellegrino. Non avendo trovato una
sintesi unitaria, io ed il Sindaco, abbiamo mandato una
proposta che è assolutamente coerente con quella che è sem-
pre stato il nostro modo di vedere, la leggo, proprio per-
ché… perché le parole possano essere assolutamente quelle
che noi abbiamo mandato al Libero Consorzio Comunale di
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Trapani,  al Dirigente del MIUR, al Consiglio Scolastico
Provinciale. “L’Amministrazione Comunale considera tutte le
realtà scolastiche…” le ho già consegnate al Presidente del
Consiglio “Tutte le attività scolastiche territoriali dei
presidi di fondamentali importanza per scongiurare il ri-
schio di spopolamento periferico e comunica che il suo di-
ritto è di favorire il riequilibrio numerico in favore del-
le realtà scolastiche più in sofferenza, al fine di evitare
perdita di posti di lavoro ed ulteriori pericoli di dimen-
sionamento.  Si  allegato  le  delibere  del  VI°  Circolo  e
dell’Istituto Mario Nuccio”. Questa è stata presentata… 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore mi scusi, per un fatto di correttezza, non abbia-
mo capito, erano presenti tutti i Direttori Didattici? 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
L’unico che ha votato, si e astenuto era il delegato della
Scuola Giovanni Paolo II° , gli altri hanno esitato tutti
favorevolmente. Dopodiché ho portato questa tesi al Libero
Consorzio. Al Libero Consorzio siedono il provveditore agli
Studi,  la Conferenza dei Sindaci, il Rappresentante del
Consiglio Scolastico Provinciale. La proposta di aggrega-
zione a tre, per così dire, per come si vuole definire, è
stata votata all’unanimità, compresa dal Provveditore. Do-
podiché l’atto passa alla Regione, all’Assessore La Galla,
che è l’unico, che ha competenza a votare o il Decreto ed a
firmare il decreto. Credo di essere o stata molto chiara,
di aver fatto un percorso molto netto su questa cosa e di
aver avuto in parte, anche se la Commissione ha detto di
non averne piena competenza, la Condivisione anche della
Commissione Pubblica istruzione come si può  leggere nei
verbali, che riportano una frase, questa era la tesi cal-
deggiata dalla Commissione Pubblica Istruzione. Credo di
essere stata piuttosto esaustiva nella mia relazione, poi
ognuno può restare dal proprio punto di vista. L’Ammini-
strazione  Comunale  ha  fatto  tutto  il  lavoro  che  doveva
fare, con questo non è che significa che è affezionata ad
un’idea o un’altra idea, o si ostina a dire. Se ancora oggi
si pensa che… io non capisco perché però in tutta questa
vicenda e qualcuno mi dovrebbe rispondere, come mai oggi,
15 gennaio a tre mesi di distanza dalla votazione al Libero
Consorzio  di questa Delibera Provinciale il problema si
ponga dopo tre mesi, che a quanto pare la delibera è già
firmata dall’Assessore Regionale. I Sembra insomma, un po’
tardi dopo tre mesi tirar fuori questa lamentala o questa
possibilità di vederla in maniera differente. Io sono demo-
cratica e credo che ognuno abbia diritto a vederla in ma-
niera diversa rispetto ad un altro e quindi a me sta a bene
la tesi che si possa aggregare alla Stefano Pellegrino, mi
può stare bene la tesi che si può aggregare a tre, però la
democrazia è fatta di numeri, si è votato, non è che ha vo-
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tato l’Assessore Angileri. Era presente il Provveditore, il
Rappresentante  del  Consiglio  Scolastico  provinciale,  la
Conferenza  dei  Sindaci  e  la  Delibera  è  stata  esitata
all’unanimità. Dopodiché l’unico che ha competenza, a que-
sto punto, è l’Ufficio Scolastico Regionale, l’Ufficio Sco-
lastico Regionale e l’Assessore La Galla che firmerà il De-
creto. Da quel che ho letto dal Deputato, Eleonora Lo Cur-
to, mi pare che l’abbia già esitata. Io non lo so se l’ha
esitata o non l’ha esitata, però in ogni caso non capisco
come mai se ne stia discutendo dopo tre mesi, quando sia la
Commissione  Pubblica Istruzione ne era a conoscenza, su
questo i verbali parlano da soli, sia i Sindacati ne erano
a conoscenza, perché è impossibile che una sigla sindacale
così importante non conosca, perché a prescindere dalle in-
terlocuzione telefoniche che ho avuto con qualche sindacato
che non è d’accordo e non è in linea, vi posso assicurare
che i Sindacati conoscevano come la delibera era stata esi-
tata al Libero Consorzio di Trapani già a fine ottobre. Io
dico  un’ultima  cosa,  i  presidi  scolastici  a  resteranno
esattamente dove sono, nessuno sposterà i plessi. Io temo,
invece, una cosa, che se noi avessimo, se si dovesse rea-
lizzare la possibilità di accorpare alla Stefano Pellegri-
no, questo è il mio punto di vista, ma è il punto di vista
di una persona, temo che gestire una scuola di 15 plessi
per un Dirigente scolastico diventerebbe molto difficile ed
alcuni di questi plessi, ahimè verrebbero chiusi. Allora si
verrebbe a generale, come effetto immediatamente successivo
quello che noi vogliamo scongiurare, ovvero quello che i
presidi  territoriali  vengano  tutti  quanti  mantenuti.  In
fondo sta cambiando soltanto un Dirigente ed i Dirigenti
hanno tutta la volontà di investire sulle realtà periferi-
che, perché questo almeno da quello che ho sentito e da
quello che hanno dichiarato, credo che lo faranno, perché
nessun Dirigente ha voglia di prendere alcuni pressi e di
chiuderli. Nel caso in cui noi assegniamo ad un Dirigente
quindici plessi ed una popolazione scolastica di 1300 alun-
ni, ahimè, temo che venga un po’ difficile, lo dico da una
perché che esercita questo mestiere, riuscire a gestirli
completamente. Purtuttavia noi non siamo affezionati a nes-
suna idea in particolare, mi chiedo che senso abbia dopo
tre mesi, dall’esitazione di questa delibera al Libero Con-
sorzio fare le lamentele adesso e non farle tre mesi fa,
quando forse era più facile riuscire ad arrivare all’obiet-
tivo. Questa è la mia relazione sul tema. Passo al tema più
spinoso e su cui in effetti credo che debbo usare argomen-
tazioni sicuramente un po’ più profonde e più incisive. Ho
ascoltato la relazione della Consigliera Ingrassia e o se
da un lato sono  lusingata dal fatto che lei mi attribui-
sce, come dire, mi fa i complimenti perché io sono una per-
sona che comunque ascolta, che sono presente in Commissio-
ne, dall’altro lato devo dire che il quadro che è stato
tracciato attraverso questa relazione mi sembra eccessiva-
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mente catastrofico ed un po’ troppo ingiusto nei confronti
del lavoro che l’Amministrazione ha messo in campo in que-
sti anni. Noi abbiamo ereditato 49 plessi scolatici distri-
buiti in tutto il territorio, che rappresentano ovviamente
parecchie criticità. Risolvere le criticità dell’Istituzio-
ne Scolastica per mettere in linea con quello che è il De-
creto Legislativo 81/2008 che regola la normativa sulla si-
curezza non è una cosa semplice, perché richiede, non inve-
stimenti, ma molto di più che investimenti, chiaramente,
chiede davvero tanti e tanti soldi. Io do chiaramente meri-
to a questo Consiglio Comunale, non lo do solo in questa
circostanza,  ma come ha giustamente detto la Presidente
l’ho sempre fatto in tutte le sedi, di aver implementato le
somme sui capitoli dell’delizia scolastica proprio perché
era necessario un investimento più massiccio per riuscire a
tenere in ordine tutti i plessi se si poteva. Che cosa ab-
biamo seguito, di concerto un po’ anche con la Commissione
Pubblica Istruzione, quello di razionalizzazione un po’ i
plessi scolastici e provarne a chiuderne qualcuno laddove
era necessario perché come capito da 49 a 45, quattro ples-
si in meno già ci permettono di poter investire meglio, di
poter fare un lavoro più profondo, ma ahimè 45 plessi da
tenere in ordine sono complessi. Questo non assolve l’Ammi-
nistrazione del tutto e né io voglio di aver fatto, io ho
fatto tutto quello che potevo fare, conoscendo bene la nor-
mativa antincendio, visto che faccio questo mestiere, il
Dirigente Scolastico voglio precisare alcune cose. La nor-
mativa dice che il rilascio di un certificato prevenzione
ed incendi spetta all’Ente Locale. Il rinnovo di un certi-
ficato prevenzione ed incendi spetta invece al Dirigente
Scolastico. Che cosa significa, che questa certificazione
quando scade il Dirigente deve ripagare un bollettino e la
certificazione automaticamente viene di nuovo rilasciata,
almeno che le condizioni della scuola non sono mutate…(in-
tervento fuori microfono)… no, no assolutamente, li mette
il Dirigente Scolastico, il datore di lavoro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Il Datore di lavoro che è il Dirigente Scolastico, li ho
pagati io l’altro giorno. Consigliere Rodriquez lei mette
in  discussione le mie competenze. Tutti Dirigenti delle
Scuole Superiori abbiamo pagato noi. Tra l’altro in ogni
caso, veramente per andare incontro alle scuole, visto che
per ora gestiamo in dodicesimi come istituzione scolastica
e siamo in gestione provvisoria e per altro i bilanci delle
scuole sono state cambiati, in alcuni casi abbiamo pagato
noi stessi i bollettini alle scuole, siamo chiaro, facendo
una cosa… la prego di non interrompermi perché io non l’ho
interrotta, facendo una cosa che il Libero Consorzio non ha
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fatto, perché abbiamo pagato noi stessi presidi, comunque a
prescindere da questo, pur non avendo fondi di funzionamen-
to, perché i problemi sollevati dal Consigliere Vinci sono
corretti ma incompleti, perché a questo voglio aggiungere
delle altre criticità che le scuole vivono e cioè l’assolu-
ta assenza nelle scuole superiori di fondi di funzionamen-
to, lo dirò quando è il momento. Il rilascio spetta invece
all’Ente Locale, quindi è in capo, chiaramente all’Ufficio.
Essendo a conoscenza della normativa e vedendo che qualche
scuola presentava ancora delle criticità che potevano esse-
re risolte in stretto giro di tempo, il 25 ottobre ho con-
vocato tutti i Dirigenti Scolastici, tutti gli RSPP delle
scuole ed al tempo stesso il Dirigente Patti del Settore e
la posizione organizzativa Giuseppe Giacalone. In quella
sede i Dirigenti e gli RSPP hanno messo in evidenza le cri-
ticità che c’erano ancora nelle scuole per riuscire ad ot-
tenere il certificato prevenzione incendi. Si è fatto un
quadro molto chiaro, si è ricordato che la scadenza era il
31 dicembre, perché il Decreto Mille Proroghe lo conosciamo
tutti, probabilmente gli uffici… io ho dato piena direttiva
agli Uffici di provare a mettersi in regola con tutto entro
quella data e li ho costantemente sollecitati a farlo. È
quello che ho dichiarato in un’intervista, che avete visto,
che risponde esattamente alla verità, perché sono abituata
a raccontare sempre la verità, a prendere le mie responsa-
bilità laddove ci sono ed a dire le cose esattamente come
sono andate. Ho sollecitato costantemente l’Ufficio che mi
adduceva spesso motivazioni di carattere economico su que-
ste cosa. Poi ha presentato dei progetti, l’Ufficio stesso,
che non sono gli unici, perché io metto in risalto punti di
forza e punti di criticità dell’Ufficio Tecnico. Punti di
forza il fatto di aver messo in campo in questi tre anni e
mezzo della nostra Amministrazione, su nostra sollecitazio-
ne diversa progettualità e vista l’intercettazione veramen-
te di milioni e milioni di euro per l’istituzione scolasti-
ca del primo ciclo, ma come sapete bene i tempi della buro-
crazia e dell’espletamento delle gare sono lunghi. La Re-
gione, penso, arrivando un po’ lunga, giudicate voi, il 10
ottobre fa uscire un bando che mette a disposizione dei Co-
muni 50.000,00 euro per mettere in regola con la Normativa
Antiincendio  le  istituzioni  scolastiche.  Noi  rispondiamo
immediatamente con le nuove scuole su 45, con i nove plessi
45 che avevamo in situazione di criticità ed abbiamo messo
in campo in campo nove progetti. Il 10 dicembre arriva la
notizia che abbiamo intercettato 50.000,00 euro per scuola.
L’unica cosa di cui siamo venuti a conoscenza che i soldi
che noi avevamo vinto, diciamo, le gare, i progetti scusa-
temi, e quindi che le somme erano state stanziate, ma non
ancora  arrivate,  chiaramente,  quindi  noi  non  siamo  a
tutt’oggi nelle condizioni di poter spendere queste somme.
Questo non assolve l’Ufficio Tecnico perché avrebbe dovuto
mettere in campo o forse anche in chiaro più chiaramente
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rispetto a quello che ho detto io, che magari sono un’inse-
gnante,  un  Dirigente  Scolastico,  forse  non  è  risultato
piuttosto chiaro da quanto io avevo dato nella mia diretti-
va che questa criticità sarebbe venuta fuori qualora non ci
fosse stata una nuova proroga. La nuova proroga non c’è
stata, gli Uffici erano piuttosto fiduciosi che la proroga
ci fosse. In realtà in Italia, che è un posto dove le pro-
roghe arrivano sempre questa la proroga non è arrivata e
non credo che doveva coglierci così impreparati, perché la
normativa la conosco io, ma a maggior ragione la devono co-
noscere  gli  Uffici,  prima  di  tutto  perché  l’Assessore
gliel’ha ricordata, l’ha sollecitata e gli ha fatto la di-
rettiva. L’ingegnere Palmeri in questi giorni sta lavorando
come un matto per mettersi in regola, però ovviamente que-
ste cose erano già state dette, sottolineate e chiaramente
messe anche per iscritto in altri tempi. Dispiace anche e
me tantissimo, il disservizio che si stia verificando in
questi giorni, si tratta, perché l’Ufficio Tecnico adesso
sta lavorando moltissimo, io ne ho messo in evidenza punti
di forza e potti di criticità con la mia onestà intellet-
tuale che tutti mi riconoscono, per cui non accetto da per-
sone all’interno di quest’Aula attacchi di carattere perso-
nale sulle mie competenze e la mia professionalità. Io non
soltanto sono un Assessore alla Pubblica Istruzione, sono
anche un tecnico, perché faccio il Dirigente Scolastico e
conosco le normative e ho studiato per superare un concorso
pubblico e credo di aver dimostrato di conoscere e di avere
le mie competenze. Quindi Consigliere Milazzo respingo al
mittente le sue affermazioni che denotano, mi consenta, de-
notano una caduta di stile e non le permetto, non le per-
metto di mettere in discussione, di scalfire la mia profes-
sionalità e la mia competenza che ho dimostrato sempre in
tutti i campi ed in tutte le azioni. Questo lo voglio sot-
tolineare. Passando alle Istituzioni Scolastiche seconda-
rio, di II° Grado voglio precisare alcune cose. Quanto det-
to dal Consigliere Vinci è assolutamente vero, anch’io ho
questa determina del Libero Consorzio e la ringrazio per
avere posto all’attenzione di quest’Aula. Le difficoltà che
le Scuole Secondarie Superiori stanno vivendo in assoluta
assenza di fondi di funzionamento e con un senso di preca-
rietà… noi ci accingiamo a fare istruzione scolastica, non
sapendo nemmeno dove saremo domani. Però in questo caso
l’Amministrazione, devo dire, ha lavorato e proprio, credo
è di due giorni fa, la delibera, non ricordo se l’abbiamo
fatta lunedì o l’abbiamo esitata venerdì uno dei due giorni
sicuramente la troverete già sull’Albo Pretorio che prevede
un accordo di collaborazione con il Libero Consorzio di
Trapani, in un certo quel modo da delle situazioni pratiche
e concrete, rispetto alla situazione degli edifici scola-
stici e mi accingo a spiegare. Sulla locazione dell’Istitu-
to Agrario che si trova collocato presso Contrada Strasat-
ti, proprietà Clemente per capirci, mi spiego quello che si
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trova al primo piano in Contrada Strasatti, visto che c’è
la dislocazione da parte… c’è la rescissione del contratto,
il Comune ha provveduto a cedere la Scuola di Pastorella e
collocare nella scuola di Pastorella quell’istituzione sco-
lastica.  Per  quanto  riguarda  l’Istituto  Commerciale  e
l’Istituto Industriale, l’istituto Commerciale, avrete let-
to sicuramente per notizie di stampa è stato ammesso ad un
finanziamento grazie al fatto che l’Amministrazione Comuna-
le ha ceduto il locale di Sappusi, per capirci la scuola di
Sappusi credo ex Lombardo Radice, su quella c’è un progetto
che è già stato approvato di 10 milioni di euro. La stessa
cosa dicasi sull’Istituto Industriale, per cui il Comune ha
ceduto l’area che si trova nella zona di Via Istria, Viale
Regione Siciliana, quel plesso scolastico lì chiaramente va
raso al suolo, noi l’abbiamo ceduto al Libero Consorzio, si
chiama Cosentino, ed anche quello è stato ammesso al finan-
ziamento  di 10 milioni di euro. Per quanto riguarda, inve-
ce, il Liceo Classico la cui sede si trova in via XI Mag-
gio, la Provincia ha disposto che venga trasferita presso i
locali di via Fresella, l’unica scuola su cui non è stata
trovata una soluzione è quella del Liceo Pascasino, che dal
31  luglio  probabilmente  dovrebbe  fare  i  doppi  turni
all’interno della propria istituzione scolastica. Io so an-
che  personalizzare  molto  bene.  Per  quanto  attiene  allo
Scientifico, il Sindaco, Alberto Di Girolamo, si è recato
con Cerami presso l’Assessorato La Galla e ha chiesto a La
Galla un impegno per poter locare un immobile che si trova,
l’Istituto Salvo Cuore del Verbo Incarnato, che ha circa
nove aule che permetterebbero insieme alla disponibilità
che ha dato la Preside del Luigi Sturzo dando due aule e la
preside dell’Istituto Mario Nuccio, nonché del Convitto di
Neufanolesis che ha dato due aule di arrivare ad un numero,
insomma, che è già di tredici aule che potrebbe aiutare
molto il caso del Liceo Scientifico. Il Sindaco sta assi-
stendo con l’Assessore La Galla, ha scritto nuovamente e
vedremo. Penso un po’ tutti avete seguito da notizie gior-
nalistiche che la Regione stia provvedendo a supportare il
Libero Consorzio già da questo Bilancio, con diversi milio-
ni di euro per provare a garantire lo status quo e quindi
continuare almeno per il prossimo futuro a fare in modo che
vengano scongiurati i pericoli dei doppi turni degli stu-
denti. Credo di essere stata abbastanza esaustiva rispetto
a tutto quello che è stato detto. Su alcune cose, devo sot-
tolineare, per esempio, la manutenzione del verde, la manu-
tenzione ordinaria, ricordo che la manutenzione ordinaria
di una scuola, la manutenzione del verde è in capo al Diri-
gente Scolastico e che noi forniamo come comune fondi di
funzionamento che servono, appunto sia a tenere una scuola
ordinata e sia a tenere una scuola, come dire, passiamo an-
che dei soldi anche sul verde, per tenere le scuole digni-
tose a differenza del Libero Consorzio di Trapani, Consi-
gliere Vinci, che non ci paga nemmeno le utenze, alcune

39Consiglio Comunale del 27/07/2017



scuole hanno dovuto volturale le utenze, mentre noi paghia-
mo tutte le utenze e chi non ha volturato le utenze è co-
stretto a vedersi sottrarsi i soldi dai fondi di funziona-
mento. A voi le valutazioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha  chiesto d’intervenire per fatto personale il collega
Pino Milazzo. Per fatto personale il collega Pino Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Assessore io ho detto che dal punto di
vista di Dirigente Scolastico le riconosco una grande pre-
parazione.  Le  ricordo  che  la  sua  delega  abbraccia  pure
l’edilizia Scolastica. Sull’edilizia Scolastica non penso
che le cose stanno andando bene, l’ha detto la relazione e
l’ha affermato anche lei. E sul quel settore che le dico
che la cosa non va e non funziona, per carità, come Diri-
gente Scolastico lei ha vinto un concorso e sicuramente
sarà bravissima e lo e, ma dal punto di vista di edilizia
scolastica, mi lasci dire… io ho fatto la mia relazione ed
il mio intervento, dove le dico che dal punto di vista
dell’incarico che lei ha come Dirigente Scolastico, per ca-
rità questo nessuno lo può negare, ma le ricordo che la sua
delega ha anche l’edilizia scolastica, grazie. Mi pare però
che lei stessa ha detto che e mortificata per quello che
sta succedendo. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Mi pare di aver chiarito tutti i punti uno per uno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Federica Meo per fatto personale. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Era soltanto per rispondere al collega
Sinacori. Non entro nel merito delle questioni perché ha
già spiegato benissimo l’Assessore Angileri, ma del fatto
che sia io e sia il Collega Ferreri avessimo firmato questa
relazione. Questa relazione già da quando siamo in Consi-
glio Comunale facciamo indagini conoscitive sia per gli im-
pianti sportivi che per gli impianti scolastici. Le criti-
cità ci sono, le abbiamo viste, le abbiamo viste nel 2016,
ho visto una scuola che era veramente… ci sono esempi lam-
panti, ma non sono questioni che sono qui da tre anni o
quattro anni, sono questioni. Quindi c’è in questa relazio-
ne la verità, abbiamo scritto quello che realmente o e, dal
2015, da quando abbiamo iniziato ad oggi. Ma poi sia io che
il collega Ferreri abbiamo fatto noi un… 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Consigliera Meo, ma tutti gli interventi che sono stati
fatti. 
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CONSIGLIERA MEO 
Che è stato fatto tanto. Che è stato fatto tanto. Ci siamo
ritrovati in questa situazione adesso, l’Assessore ha spe-
cificato, ma non vedo nulla di strano da saltare sulle se-
die per come diceva il collega Sinacori. Abbiamo fatto un
lavoro importante in Commissione, andando a vedere Istituto
per Istituto, in alcuni era anche presente l’Assessore, i
tecnici, sono cose tangibili che c’erano, a molti non ci
sono più e tante se ne dovranno fare. Soltanto questo, Pre-
sidente, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. Mi auguro per fatto personale anche lei,
giusto? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sì, come no. Presidente io chiedo che l’ingegnere Palmeri
mi dia una risposta, una risposta secca per quanto riguarda
la SCIA. La SCIA in prima presentazione. A chi è che deve
pagare la SCIA in prima presentazione? L’ente? Giusto? Ed
il rinnovo della SCIA chi la paga? Il Dirigente. Ora le
faccio una domanda: su tutte queste scuole che sono state
chiuse e che sono su doppio turno di quale SCIA stiamo par-
lando, del rinnovo o della SCIA  in primis?... (intervento
fuori microfono)… Ah! Allora, Dirigente lei ha pagato il
rinnovo e non la RIA in primis. Collega Meo si informi pri-
ma, prima di parlare e di capire di che cosa stiamo parlan-
do tecnicamente, non mi faccia fare sempre… (parola non
chiara)… nei suoi confronti perché non ho nessuna voglia di
farlo nei suoi confronti. Quindi quando viene lei qua As-
sessora  a dichiarare che lei ha pagato la SCIA, lei ha pa-
gato il rinnovo e non la SCIA in prima impatto, perché la
SCIA al primo impatto è l’Ente che lo deve pagare e le
scuole che sono chiuse in questo momento è perché non hanno
la SCIA pagata a primo impatto. Quindi non diciamo fesserie
e non diciamo che gli altri dicono fesserie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. Aldo Rodriquez… Aldo… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Altra cosa. No, no Presidente io mi riscaldo quando si
prendono per ignoranti le persone. Qua di ignorante non c’è
nessuno. E di arrogante non c’è nessuno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo scusa un minuto, ci sono altri Consiglieri che hanno
ascoltato e che possono dare un contributo al dibattito. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. Io ho dato un contributo in più.. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Ed allora facciamo intervenire gli altri. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente stavo finendo di dire che la ringrazio per aver-
li dato la parola. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io zo dicendo, facciamo intervenire chi non è intervenuto e
poi lei si riserva di poter intervenire. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io lo stavo finendo il dibattito dicendo: la ringrazio per
avermi dato la parola. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per un fatto di correttezza vuole intervenire il collega
Flavio Coppola, si era prenotato prima il collega Ferreri,
il collega Ferreri era intervenuto sulla questione già? 

CONSIGLIERE FERRERI 
No. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siccome l’avevo scritto, per me non è un problema. Il col-
lega Ferreri può intervenire. Scusate il dibattito non è
terminato e siccome secondo me punti da mettere ce ne sono
tanti, perché non c’è una scuola dove i bambini non ci van-
no con il plaid e con la borsa calda e muoio di freddo e
sta passando un messaggio come se tutto va bene in questa
città, non è così. Qualcuno la responsabilità ce l’ha, io
voglio la testa di chi ha sbagliato su questo tavolo. Non è
possibile, tutto va bene, la responsabilità di chi è? La
responsabilità di chi è? Un responsabile ci deve essere ed
il responsabile deve uscire fuori. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri a lei la parola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Innanzitutto Presidente la invito a mantenere la calma e
chi siede in questo tavolo è ospite in quest’Aula, quindi… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Ferreri non è stato offeso nessuno. 

CONSIGLIERE FERRERI 
No, no si alza la voce. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Non è stato offeso nessuno. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Si alza la voce senza motivo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è stato offeso nessuno. Stia tranquillo. 

CONSIGLIERE FERRERI 
No, il discorso del fatto personale credo che non sia del
collega Aldo Rodriquez, tanta stima e rispetto ma non credo
che la domanda che abbia fatto era per fatto personale che
l’Assessore Angileri l’abbia offeso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Io ascolto lei che fa il suo show in Aula… (intervento fuo-
ri microfono)… 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri. Collega Rodriquez… 

CONSIGLIERE FERRERI 
Il collega Rodriquez spesso sembra il mercato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega si rivolga alla Presidenza. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Quando non ho la parola io mi sto zitto e seduto senza par-
lare Presidente e non l’ho mai interrotta. Qui dentro manca
l’educazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Le sto dicendo che lei ha la parola. Cortesemente si rivol-
ga alla Presidenza e non parli con il collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Però non posso stare zitto quando vedo alcuni fatti che ac-
cadano in quest’Aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora parli. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Questo. Ritornando al discorso, perché è giusto fare chia-
rezza, perché in questi giorni anch’io da Consigliere Comu-
nale forse non ho capito un bel niente, perché si parla
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dello smembramento del Plesso Ranna, dell’Istituto Giovanni
Paolo II°, si parla dei certificati antiincendio, si parla
dell’agibilità, si parla di staticità, io stesso rischio di
capire…. Perché se parliamo dell’agibilità, cara Presiden-
te, caro Presidente e caro Assessore, forse abbiamo qualche
dubbio, perché molti locali forse non sono agibili, come
certificato parlo. I tetti? Vi ricordate quella questione
dei tetti quando pezzi d’intonaco cadevano, l’Assessore con
gli Uffici, i tetti sono stati tutti controllati, rassicu-
rando che il tetto di ogni scuola è sicuro per gli alunni
che stanno sotto seduti. Presidente sto cercando di fare
chiarezza, perché quello che manca in questi giorni, dove
sta la polemica, sta che le caldaie non si possono accedere
perché manca il certificato di prevenzione ed antiincendio.
Spesso scambiamo quest’Aula per altre Aule. Qua stiamo met-
tendo sul banco degli Imputati l’Assessore Angileri, e non
credo che l’Assessore Angileri meriti questi attacchi, per-
ché in questi mesi l’ho vista, l’abbiamo vista lavorare
sodo per il discorso Pubblica Istruzione. C’è tanto lavoro
da fare, è vero io l’ho firmato quella relazione, perché
non possiamo stare fermi con le mani in mano. La scala che
citava poco fa la collega che andava in un piano dove non
c’era la possibilità di prendere quella scuola di emergen-
za, è un fatto che negli anni ce la abbiamo… abbiamo visto
molte criticità nel discorso dell’impiantistica sportiva.
Non è che possiamo noi toglierci o andare a fare dei so-
pralluoghi con i paraocchi, c’è tanto lavoro da fare, ma ad
oggi, io sono molto propositivo e sono qui per le soluzioni
e non per le critiche, perché posso stare benissimo seduto
e criticare l’Assessore dalla mattina alla sera, ma noi ab-
biamo anche un ruolo istituzionale che è quello di trovare
le soluzioni imminenti, da domani, di trovare tutte le pos-
sibilità,  gli Uffici, se c’è qualche Dirigente, qualche
geometra che abbia sbagliato o che non ha dato seguito alle
sue direttive, Assessore, lo dirò anche al Sindaco prendia-
mo provvedimenti, perché la parte politica non può subire
mortificazioni  e non può subire mortificazioni lei dopo
tutto il lavoro che ha fatto in questi tre anni, per un
certificato che manca. Siamo in una fase dove dobbiamo tro-
vare le soluzioni. Poi, Presidente, la invito anche a fare
chiarezza.  Un discorso ed il sistema antiincendio delle
scuole ed un discorso l’agibilità, un discorso è la stati-
cità ed un discorso è lo smembramento del Plesso Ranna. C’è
stato un momento dove ho fatto confusione, proprio ieri che
qui c’era il Sindacato ho ascoltato stando nelle stanze at-
tigue,  ho  ascoltato  l’impossibile,  dal  riscaldamento  al
plaid ed allo smembramento del Plesso Ranna. Mettiamo ordi-
ne alle cose. Se parliamo del sistema antiincendio è un
punto, se parliamo dello smembramento… 

PRESIDENTE STURIANO 
Calogero è lineare. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
No, non è lineare Presidente, perché si passa dal plaid…
addirittura ci sono mamma che gli chiude il plesso al fi-
glio ed è costretto a portare il figlio chissà dove. Io non
vedo tutta questa preoccupazione. Io spero e mi auguro che
nei prossimi giorni, da domani, gli uffici saranno in grado
di avere tutta la documentazione necessaria che i Presidi e
le Preside possano fare la SCIA, aprire la SCIA per il di-
scorso Antiincendio e si possono accedere le caldaie i bam-
bini possano avere una scuola calda in questi giorni di
freddo, io mi auguro soltanto questo, Presidente. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Penso  che  siano  due  cose  distinte  e  separate,  facciamo
chiarezza. Una cosa è la relazione su cui ha lavorato la
Commissione, su mandato del Consiglio Comunale che serve
per fare un punto della situazione sullo stato di salute
delle scuole e degli impianti sportivi ed è un dato di fat-
to. Se poi guarda caso coincide con la discussione odierna
è una casualità. Lei che sa, perché era in Commissione, sa
che quel documento è stato discusso il 12 dicembre, quindi
in tempi non sospetti, in tempi non sospetti, quindi non ci
vuole essere strumentalizzazione da parte di qualcuno, per-
ché sennò passa il messaggio che la relazione è stata depo-
sitata in questo momento, come se qualcuno volesse strumen-
talizzare. Siccome vuole fare chiarezza è giusto che fac-
ciamo chiarezza. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente mi scusi, quest’intervento che ho fatto oggi,
l’ho fatto anche in Commissione, qui ci sono i componenti
che erano presenti, perché rischiamo di non capirci più
nemmeno noi, pensi alla Città ed ai Cittadini. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto.  Però caro Calogero io non voglio intervenire,
anzi adesso voglio intervenire, voglio intervenire. C’è il
collega Coppola che è iscritto a parlare, dopo il collega
Coppola intervengo io, perché è giusto fare chiarezza su
alcuni aspetti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Posso Presidente? Grazie. Colleghi, Assessore Angileri, In-
gegnere Palmeri. Intanto sgombriamo il campo da qualsiasi a
questione, io penso che il problema della scuola non ri-
guarda chi sta con l’Amministrazione o chi non sta con
l’Amministrazione, penso che riguarda la città e riguarda
tutte le famiglie. È pur vero come ha detto poco fa la col-
lega  Capogruppo  del  PD,  Federica  Meo,  che  sicuramente
quest’Amministrazione in questi tre anni, che le scuole o
gli istituti o gli edifici scolastici, sono ridotti in que-
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sto modo, sicuramente la colpa non è di quest’Amministra-
zione, ma è anche vero che una relazione fatta in modo cer-
tosino, con impegno da parte della Commissione che ha avuto
il tempo ed anche per capire com’erano e quello che si è
fatto in questi tre anni. Perché se le condizioni devono
rimare per come sono, probabilmente tra cinque anni, chi
verrà fra cinque anni dirà che cinque anni prima l’Ammini-
strazione Di Girolamo non ha fatto nulla. Ed è proprio que-
sta la questione cara Assessore Angileri, nessuno ha mai
messo in discussione la sua competenza e tanto meno il suo
impegno istituzionale per il ruolo che lei riveste. Almeno
noi le abbiamo sempre riconosciuto come una delle stelle
che ha brillato nell’ambito di quest’Amministrazione. Però
è anche vero, come ha detto poco fa il collega Milazzo, che
lei ha la delega all’Edilizia Scolastica. Allora il Proble-
ma dov’è? Se nel mese di ottobre lei convoca tutti i Diri-
genti Scolastici, ognuno per i propri istituti, dove ci
sono edifici dove si doveva provvedere al rinnovo, altri
che invece era in prima battuta. A questo punto, caro col-
lega Rodriquez se viene demandato al Comune significa che
non c’è il responsabilità, dunque non è una questione di
prima o dopo, il certificato non esiste. Però mi dispiace
sentire dire che gli uffici speravano in una proroga del
Mille Proroghe, immaginavano. Però è come dire… sa il pro-
blema non è tanto la proroga, però è anche vero la consape-
volezza che quell’edificio non ha un certificato che garan-
tisca l’incolumità dei bambini. Va beh, l’antiincendio che
cos’è? Rientra tra i requisiti della sicurezza o no? Non è
che serve per sciacquarsi i piedi l’impianto antiincendio,
serve sicuramente per garantire l’incolumità, in caso di
incendio,  di  chi  in  quel  momento  si  trova  all’interno
dell’Edificio. Sentire dire che si aspettavano, non signi-
fica che non bisogna provvedere a sistemare le questioni. E
se lei incarica gli Uffici è giusto che la politica, come
anche i cittadini si aspettano che lei prenda i dovuti
provvedimenti nei confronti di chi è responsabile di non
aver adeguato o di aver messo in atto tutto quello necessa-
rio per avere questi benedetti certificati. Vedete che cosa
succede? Che la gente comune se passa con il rosso, supera
il limite di velocità, gli ritirano anche la patente. Ora
noi non vogliamo un plotone di esecuzione, perché Presiden-
te noi non vogliamo le teste, non vogliamo che vengano pre-
si provvedimenti disciplinari, ma ci sono altre formule, e
chiedo al Presidente della Commissione Accesso agli Atti ed
alla Presidente della Commissione Pubblica Istruzione di
verificare e di sapere chi sono i funzionari preposti ed
eventualmente si comunico al Consiglio, al Nucleo di Valu-
tazione che questi soggetti non possono partecipare per due
anni a nessun progetto obiettivo. Questo potrebbe essere
una punizione, una punizione, diciamo un’ammenda che si può
adottare nei confronti… Allora che significa che rimaniamo
tutti impuniti, allora le responsabilità a che cosa servo-
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no. Questo è quello che si aspettano i genitori e che si
aspettano chi ha seguito la questione. Non vogliamo la te-
sta di nessuno, ma che vengano presi i necessari provvedi-
menti affinché chi non si ed adoperato per risolvere la
questione venga sicuramente richiamato. Il problema non ri-
guarda, caro Assessore, solamente questo, perché noi sap-
piamo che il problema dei riscaldamenti, come ha detto poco
fa il collega Aldo Rodriquez, mia moglie è insegnante, da
tre anni e nello stesso plesso e da tre anni i riscaldamen-
ti non funzionano. Ora sta arrivando il tecnico, ma bisogna
pensarci nel mese di febbraio a sistemare le caldaie oppure
c’è bisogno che le cose vengano messe nelle condizioni di
funzionare già nell’estate, prima di iniziare l’anno scola-
stico. Perché così, sapete che cosa succede? Non è altro
che la cronaca di una morte annunciata, perché il problema
della chiusura degli istituti, per una questione di antiin-
cendio non è altro che l’epilogo finale, non è altro che
l’epilogo  finale,  questa  è  la  verità,  perché  tutti  gli
istituti scolastici, probabilmente hanno bisogno di atten-
zione  e di investimenti che sono sicuramente necessari.
Questo Consiglio Comunale, noi come Gruppo non voglio pec-
care né di presunzione e tanto meno di narcisismo, noi ab-
biamo  proposto  degli  emendamenti  che  sono  stati  votati
dall’intero Consiglio Comunale, in merito alle questioni
che riguardano le scuole. Però, non si può sentire dire che
a febbraio, dopo un inverno così rigido non ci sono i ri-
scaldamenti accesi ed ancora si contrasta con il problema
del certificato antiincendio, caro Assessore, questo è il
vero problema. Non posso accettare che gli Uffici dicano:
“Va beh, può essere che danno un’altra proroga”, non è
così. Perché se danno un’altra proroga e poi nel frattempo
scoppia un incendio che cosa succede? Vorrei capire che
cosa potrebbe accadere, questo è il vero problema. Dunque
nel certificato non è perché, per mettere le carte apposto,
il certificato serve affinché quella scuola sia nelle con-
dizioni di stare in sicurezza e non perché non deve scop-
piare l’incendio per avere il foglio di carta. Questa è la
verità. I doppi turni, sicuramente è il risultato di una
mancato ed attento monitoraggio di quello che sono gli edi-
fici scolastici, questo si a aspetti la gente. La gente si
aspetta che lei da Assessore prenda provvedimenti, non dob-
biamo tagliare la testa a nessuno, pena di morte per nessu-
no, Assessore, però è normale che noi ci aspettiamo delle
responsabile,  perché  quello  che  lei  ha  dichiarato  in
un’intervista e quello che ha ripetuto qua dentro non fa
altro che confermare che c’è una responsabilità da parte
degli Uffici che sono preposti a questa cosa. Ed è giusto
che  noi  dobbiamo  dare  delle  risposte  ai  cittadini,  che
quest’Amministrazione, che questa Consiliatura ha dato del-
le giuste risposte e non ha premiato chi non doveva essere
premiato. Poi in merito alla questione Ranna, Assessore io
ho partecipato ad un incontro dove c’era anche il Presiden-
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te e sono venuti qua diversi genitori, nonché i rappresen-
tanti sindacali. Io non sono uno competente e sicuramente
noi non saremo mai contro a quella che nessuna proposta che
non venga da una concertazione che sia condivisa da tutti.
Però, il problema è anche vero che il problema Ranna è un
fatto reale, però doveva essere risolto prima, quando si
doveva avere il sospetto che poteva esserci il rischio di
perdere l’autonomia, è lì la questione. È lì l’errore, non
dico che l’ha fatto lei, non dico che l’hanno fatto… non so
se c’è un Comitato di Dirigenti Scolastici, ma sicuramente
se venivano monitorate le iscrizioni dei bambini nei momen-
ti opportuni, probabilmente, probabilmente dico a questo
risultato non ci saremmo arrivati. È solo quest’l’appunto
che posso fare, però non lo posso determinare io e non lo
può  determinare nessuno, perché che sicuramente ci sono
meno bambini questo è un dato certo, ma forse si poteva an-
che risolvere la questione prima, dando la possibilità ad
altri  o  convincendo  i  genitori  ad  iscrivere  i  bambini
all’Istituto Ranna, se si poteva fare. Io non so oggi non
so come funziona l’iscrizione, se è collegata direttamente
alla residenza o meno dei bambini, perché oggi i nullaosta
sono concessi anche per esigenze lavorative dei genitori,
perché credo che sia più semplice anche uno abita in peri-
feria portare il bambino al centro che lasciarlo in perife-
rie, sempre in base al tipo di lavoro che fanno i genitori.
Però è anche vero che se le cose vengono monitorate forse è
meglio prevenire che non curare più. Questa è la realtà.
Assessore per quanto riguarda noi, quello che riguarda il
Tavolo di Concertazione che è stato, se lei ci dice questo
lo prendiamo per buono e mi rendo conto che era questa la
decisione, logicamente spero che questo sia soddisfacente
per tutti. Ho concluso Presidente, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ingegnere Palmeri Ingegnere Palmeri alla fine degli inter-
venti e giusto che tiri anche le conclusioni dal punto di
vista tecnico, soprattutto dal punto di vista tecnico, non
per altro. Collega Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Assessore, signori in Aula. Presidente
stasera stiamo discutendo di problemi scolastici, che ha
visto l’intera cittadinanza nell’arco di quindici giorni,
dal 1° gennaio, da quando si è ritornati a scuola, ad oggi,
in totale scompenso ed in totale, non so come definire que-
sta situazione. Però, alcune riflessioni fanno fatte, Pre-
sidente Sturiano, Amministratori e colleghi tutti. Ho sen-
tito diverse opinioni o diversi interventi dai colleghi ed
in modo particolare ho seguito quasi tutti gli interventi,
perché mi sono allontanato per qualche secondo, qualche mi-
nuto e ho seguito in modo particolare l’intervento fatto
dall’Assessore  tecnico  Annamaria  Angileri,  spiegando  una
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serie di lavori fatti, una serie di iniziative tutte lode-
voli e nessuno mette in dubbio la capacità, la caparbietà
del Dirigente Scolastico, Assessore Annamaria Angileri. Ma
è pur vero che in questa circostanza dobbiamo dire le cose
vere, le cose che in pratica sono avvenute in questi anni,
non dalla riunione che lei ha convocato ad ottobre con Pat-
ti, i Dirigenti e con i progetti presentati il 10 dicembre,
se ho capito bene alla Regione, perché questi progetti,
cari amici e cari colleghi, la Regione li ha messi a finan-
ziamento, ma Giovanni Sinacori che è un esperto in materia
di finanziamenti regionali, accreditamenti e quant’altro sa
perfettamente, non so in quale mesi di quest’anno saranno
fruibili e possono essere spesi dall’Ufficio Tecnico, per-
ché caro Giovanni mi insegni, se non me lo insegni lo sai
perfettamente, si devono fare le gare d’appalto per affida-
re gli appalti dei progetti. Quindi io dico: noi dobbiamo
affrontare la gestione, noi dobbiamo risolvere il problema
delle mamme, dei nostri bambini ed è un problema ime media-
to. Ci vogliamo fasciare la testa per dire che abbiamo pre-
sentato i progetti, che sono belli, sono tutti approvati i
nuovi progetti, 50.000,00 euro per ogni scuola? Assessore
questi progetti non possono tecnicamente mai essere pronti
e non possono essere mai i lavori eseguiti non prima di tre
mesi, noi avremo i nostri bambini per tre mesi… (intervento
fuori microfono)… Io ascolto sempre tutti, ogni tanto perdo
le stalle e rispondo, mi introduco nella discussione, chie-
do ancora scusa a qualche collega qui in aula, però parlo
per conoscenza un po’ dei fatti, dico a me stesso o lei do-
vrebbe fare mea culpa, perché tutto il lavoro che lei ha
fatto, che ha spiegato, la conoscenza nel dettaglio della
Legge 81, della Legge antiincendio, la SCIA in prima battu-
ta, in seconda battuta, in terza battuta e quant’altro,
sono tutte cose vere. Ma io non credo che l’Ufficio tecni-
co, malmesso per com’è di questa città, ha messo la mia am-
ministrazione o l’Amministrazione Di Girolamo, negli anni
non  aveva fatto un rendiconto delle problematiche della
scuola X, dell’dra scuola. Il rendiconto era fatto e queste
problematiche c’erano tutte, perché sono cose vecchie e non
è che ve le siete inventate voi. Una cosa è certa, non sono
io, differentemente da come la pensa il collega Coppola di
tagliare la testa ai signori tecnici del Comune, perché
sono arciconvinto, Assessore, che l’Ufficio ha anche noti-
ziato l’Assessore, ha anche notiziato il Sindaco, credo di
più il Sindaco che l’Assessore, delle problematiche e ni
volevano i soldini. Ci volevano i soldini nel 2015, ci vo-
levano i soldini nel 2016 e nel 2017. Parte dei soldini li
abbiamo messi noi qui in Aula con alcuni emendamenti consi-
liari. Dov’è stata la programmazione economica dell’Ammini-
strazione sulle scuole? Vogliamo dire quasi zero, vogliamo
dire quasi zero, fermo restando, ripeto, che i progetti che
avete presentato e che sono stati approvati, sono stati ab-
belliti, li avete anche trovati, perché mi pare che nel
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2015 avete trovato quello che è stato fatto nel 2012; nel
2016 mi pare che avete trovato finanziamenti di vecchi pro-
getti e poi siete entrati voi perché dopo il terzo ed il
quarto anno il bambino e nato, cammina, non potete più dire
che è colpa di Pino Milazzo che amministrò con Renzo Cari-
ni, o di Antonio Vinci che amministrava con Giulia Adamo,
per dare nome e cognome e paternità. Quindi io ritengo,
Presidente Galfano e non Sturiano, cari amici, che se noi
vogliamo oggi affrontare la questione, io penso che la que-
stione è molto semplice, qui ci vuole la cantierabilità
delle cose da fare, se ci vogliono i riscaldamenti se ci
sono le caldaie che non funzionano, si devono subito mette-
re a norma, si devono certificare e ci vogliono i soldini.
La promessa del finanziamento della Regione, i finanziamen-
ti sono lì, sono colti, e non sono come ha detto poc’anzi
in una buttata lo stesso, qui presente ingegnere Palmeri,
in pratica non sono chance, almeno così ho capito. Poi se
non è così Presidente lo facciamo dire all’ingegnere. Io
dico che c’è stato un equivoco di fondo, uno sbaglio di
fondo, che non è quello di aver avuto la giusta programma-
zione in denaro nel formulare la proposta di Bilancio per
fare i lavori nei nuovi plessi, che sono stati oggetto
d’intervento e sono oggetto oggi di doppi turni. Poi volevo
chiedere al Presidente, ma lo vedo impegno altrove, ho pre-
sentato una mozione, perché all’inizio di serata sono arri-
vato con cinque – dieci minuti di ritardo e non avevo capi-
re se eravamo in fase di inizio di seduta. Convinto delle
cose che ho scritto, la Dirigente scolastica Annamaria An-
gileri in Aula riferisce che alcune cose che io ho avanzato
nella proposta già sono state messe in cantiere, mi fa solo
piacere. Presidente ritengo che la mia iniziativa, sotto-
scritta credo da tutti e trenta i Consiglieri Comunali qui
presenti, e ringrazio tutti i colleghi che hanno sotto-
scritto, l’avete sottoscritto alla cieca, ero pronto anche
a modificarla ed inserire qualsiasi cosa che volevate, che
la prossima volta, se non addirittura stasera, ma non vo-
glio forzare la mano, perché non ha nemmeno senso, che nel
prossimo Consiglio Comunale venga fatto un ordine aggiunti-
vo e venga dato quest’incarico all’Amministrazione affinché
continui ancora in questo. Però una cosa è certa, nel frat-
tempo non dobbiamo prendere in giro gli studenti ed i geni-
tori del Liceo Scientifico, perché i soldi La Galla ha det-
to che li dava al Sindaco, ma mi pare che non ci sono noti-
zie. Mi sembra che dalla settimana prossima lo Scientifico
incomincia a fare i doppi turno, mi pare che le suore vo-
gliono i soldini. Mi sa che ci vogliono 50.000,00 euro
l’anno, ma non so se è qualche cosina in più o in meno. Ma
di queste somme che il Professore o Assessore La Galla ha
promesso, mi pare che non ci siano ancora traccia e quindi
credo che le suore non un apriranno le porte. Credo che
l’Istituto Sacro Cuore non aprirà la strada. Assessore che
bel rispetto portarlo, al di là della lingua italiana io lo
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posso utilizzare meglio o più o meno meglio. Grazie, grazie
Assessore. Presidente ho finito il mio intervento dicendo
che la tematica che stiamo affrontando la dobbiamo svisce-
rare e dobbiamo dire le cose come stanno veramente, perché
sono state dette un sacco di fesserie qui dentro. Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Linda Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Assessore, Dirigente, colleghi e pubbli-
co in Sala. Con questa chiusura di Vinci sulle fesserie vo-
glio stendere un velo pietoso, perché dico che ognuno poi
si esprime, difende le proprie idee e porta avanti le pro-
prie ragioni. È ovvio che l’Assessore deve parlare di quel-
lo che ha fatto, come giusto che la Presidente di Commis-
sione relazioni su quello che ha fatto la Commissione, come
i rappresentanti di quest’Aula, tra cui me, mi ci metto
anch’io, difendano le ragioni della Giovanni Paolo II° che
porta avanti delle motivazioni ben precise e chiare. Io
vorrei soltanto una cosa, che non si speculasse con la po-
litica, sulla vita degli studenti e sulle famiglie che spe-
so non sono competenti, perché non tutti sono docenti, non
tutti sono preparati su quello che riguarda l’edilizia sco-
lastica, sulla SCIA, perché non siamo tutti architetti. Ov-
viamente ognuno di noi si documenta, si informa e trova
davvero di pessimo gusto che ancora si continui ad offende-
re il collega che si accusa di non conoscere la SCIA o il
documento antincendio. Io mi auguro che in quest’Aula non
ci siano più di queste bassezze, perché lo trovo davvero
penoso. Volevo dire, Assessore, sono contenta di questa de-
libera di cui parlava lei, che stasera ha anticipato il
collega Vinci per quanto riguarda le iniziative che avete
intrapreso, purtroppo non era stata resa pubblica forse. …
(intervento fuori microfono)… quindi mi fa piacere che sia-
no state messe a disposizione del Libero Consorzio i locali
a disposizione e credo che sia un lavoro che già forse il
Sindaco aveva comunicato precedentemente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi Assessore, se non sbaglio questa è una cosa risa-
puta. C’era un’interlocuzione di più di sei mesi fa. C’era
un accordo di sei mesi fa, quando si parlava di smantellare
e spostare, questo e stato fatto per evitare che l’Atto de-
liberativo approvato da parte di questo Consiglio Comunale
su  proposta del collega Sinacori in primis smantellasse
l’Università ed allora si è trovato l’accordo. 

CONSIGLIERA LICARI 
Mi fa piacere, siccome non era stata pubblicata ed ora ho
saputo anche tramite l’Ufficio di Gabinetto, mi sono infor-
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mata di questa delibera che è stata già fatta, quindi c’è
una disponibilità proprio messa per iscritto su un accordo
di programma con il Libero Consorzio. Io credo che il pro-
blema riguardi quello di cui si è discusso ampiamente que-
sta sera e si sé dibattuto parecchio, riguardi forse oltre
il 50% delle scuole Italiane, non solo quelle Marsalesi,
purtroppo, e questo è un vezzo per l’Italia quello di pro-
rogare, perché si proroga dall’98. Pertanto dico la que-
stione che a me è dispiaciuta in questi giorni è che si è
alimentato, si è fomentato addirittura, forse, tante fami-
glie che si sono trovate coinvolte in situazioni, poi ci
scrivono, ci mandano messaggi, ci dicono “Ma è vero che il
bambino lo devo portare da Birgi a Marsala”, io ho letto
delle cose assurde sulle chat che mi hanno invitato e mi
auguro che ognuno di noi, che rappresenti le istituzioni
possa fare chiarezza, possa fare chiarezza e non istigare
perché magari a volte è facile, a seconda della posizione
politica che si occupa purtroppo cadere anche in queste si-
tuazioni. Siccome io ci lavoro nel mondo della Scuola, so
tutti i disagi che ci sono, spesso le porte restano chiuse,
altro che sistemi di evacuazione, perché non ci neanche
soldi per cambiare una maniglia, perché per cambiare una
maniglia passano mesi e mesi, tanto che poi si fa la col-
letta e si provvede in maniera più rapida. Una cosa le vo-
glio chiedere, non voglio più dilungarmi perché è stato
detto di tutto e di più in quest’Aula, io dal canto mio,
cerco di fare chiarezza per le persone che si rivolgono a
me e quindi cerco di documentarli con verbali, atti e tutto
quello che abbiamo a disposizione. Una cosa voglio dire,
sicuramente non sono questioni, tutte le problematiche han-
no le scuole Marsalesi, non riguardano gli ultimi tre anni,
di volta in volta sono sicura che ogni Amministrazione ha
come  obiettivo quello di migliorare la situazione delle
scuole, ci mancherebbe, anche perché si sciopera da sempre
in Italia e si sciopera perché ci sono problemi, evidente-
mente. Ognuno di noi nella propria fase scolastica ha fatto
almeno uno sciopero, figuriamoci, oggi forse è più facile
perché i messaggi circolano in maniera vertiginosa su que-
ste chat infernali, le chiame io. Io mi chiudo una cosa,
siccome  tutti,  ci  sono  emendamenti  del  Consiglio,  c’è
l’Amministrazione che mette soldi di volta in volta per
provvedere alla manutenzione scolastica che ci compete, se
c’è qualche inefficienza, secondo me c’è anche qualche re-
sponsabilità nella direzione dei lavori. Perché dico, come
succede in qualsiasi settore, dottor Palmeri, in qualsiasi
settore del pubblico dico, perché magari nel privato c’è
anche il proprietario che controlla. Qui può succedere di
essere distratti perché magari si seguono più lavori duran-
te un appalto e quindi magari c’è anche ditta che lavora in
un posto, un’altra che lavora in un altro posto, non si può
essere presenti in tutti. Quello che le chiedo io, Assesso-
re e Dottore Palmeri, se si può fare una rotazione del per-
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sonale  per  quanto  riguarda  anche  l’edilizia  scolastica.
Perché se è stata accertata qualche inefficienza, diciamo-
celo  pure,  può  succedere  qualche  svista,  può  succedere
qualche distrazione, che ci sia una rotazione del persona-
le, perché se ognuno di noi riceve qualche segnalazione ma-
gari da qualche Dirigente, da qualche Capo plesso e dice:
Forse non si è data la dovuta attenzione a questo lavoro
che hanno fatto per cambiare, faccio l’esempio un tombino
o un lavoro fatto nei servizi, se si può eventualmente
provvedere anche da questo punto di vista e magari control-
lare meglio le ditte che vincono gli appalti, cioè seguirli
in maniera più minuziosa. Dico che di volta in volta sono
sicura che ogni Amministrazione ha fatto i suoi dovuti ac-
corgimenti, ha messo le dovute somme, nessuno vuole dire
nulla. Però quando una ditta vince un appalto pubblico è
opportuno  secondo  me  prestare  un’attenzione  particolare
adesso, visto che abbiamo pochi soldi, quelli che spendiamo
li dobbiamo veramente controllare in maniera più minuziosa.
Io vi chiedo solo questo e penso che il mio messaggio è
stato chiaro, non ho altro da aggiungere. Grazie. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Brevemente anche lei, Collega Nuccio ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie. Sarò davvero breve perché un po’ tutti abbiamo in
qualche modo, avete centrato il punto della discussione. Io
riporto una considerazione, un appunto che facevo stamatti-
na all’Assessore, perché credo che sia fondamentale e supe-
ra ogni altra, tra virgolette, speculazione, non in senso
negativo,  ma  argomentazione  in  merito  alla  questione  e
cioè, rifacendomi ad una dichiarazione dell’Assessore, di
qualche giorno fa, che leggevo qualche giorno fa, l’Asses-
sore ci informava già allora che la responsabilità di fatto
del Disservizio che si e venuto a determinare sta di fatto
in capo i Dirigenti che non hanno ottemperato ad una diret-
tiva che aveva già emanato per tempo. Io quest’oggi chiede-
vo e pongo all’Aula questa considerazione se riteniamo al
netto di qualsiasi polemica, visto che il tema scuole, edi-
lizia scolastica e sicurezza dei nostri ragazzi che la fre-
quentano è un tema che deve andare ovviamente oltre gli
steccati della politica, deve andare oltre gli schieramen-
ti, non c’è Destra e non c’è Sinistra quando si parla della
Sicurezza  dei  ragazzi.  Chiedo,  però,  se  ci  può  bastare
un’intervista nella quale si dice “Noi avevamo fatto quello
che bisognava fare, abbiamo dato le o direttive e non sono
state rispettate, di conseguenza va tutto bene”. Se non ci
sono atti conseguenziali va bene così, diversamente qualcu-
no prima di me, collega Coppola, qualcuno prima di me ri-
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portava, faccio una piccola digressione, un esempio che se-
condo me calza a pennello. Insieme al collega Di Girolamo
qualche anno fa ricordo di aver fatto un giro così per le
scuole, l’esempio è perfetto, lì mi rivolgo a Parmeri che
nell’Ufficio tecnico ci sta da diverso tempo, una scuola
che ha una scala di emergenza che piuttosto che collegare
il piano terra, al primo ed al secondo piano, l’estremità
alta di quella scala va su una finestra. Questa è stata, è
e spero non sarà la città di Marsala. Io chiedo al Dirigen-
te, al Funzionario Palmeri, chiamo in causa lei in quanto
responsabile sicuramente non di tutto l’Ufficio, ma uno che
conosce cose e persone in quell’Ufficio, la collega Licari
è stata, come uso fare, abbastanza moderata nell’esprimere
un concetto che io condivido, si gli appalti bisogna atten-
zionarli, ma dobbiamo vedere e sapere che per ogni appalto
c’è un responsabile unico del provvedimento. Poi, c’è uno
che deve collaudare. Io chiedo se nell’Ufficio o nella mia
Amministrazione, credo che quel lavoro si riferisse proba-
bilmente a diverso tempo fa, forse prima della nostra Ammi-
nistrazione, ma se è normale che si fanno appalti, li pa-
ghiamo, se c’è qualche cavillo, qualche cosa poi si va in
debito fuori Bilancio ovviamente, ma che una scala non col-
leghi al secondo piano ma arrivi ad una finestra? Io chiedo
se a casa nostra avremmo mai permesso un lavoro di questo
tipo. Perché faccio quell’esempio, perché rimanda a quello
che accade in questi giorni, è chiaro non dobbiamo specu-
larci sopra e né fare campagna elettorale ovviamente, però
riconoscere che se in questa città non passa il principio
della, quando diciamo la meritocrazia, significa anche ri-
spettare le direttive che vanno applicate. Se un’Ammini-
strazione, se un Sindaco piaccia o meno, poi io ho le mie
riserve, perché probabilmente nel tempo avremmo dovuto at-
tenzionare forse un po’ di più anche la scuola ed inaugura-
re meno marciapiedi. C’è stato un tempo in cui Marsala
inaugurava teatri, Assessore Angileri e lei se lo ricorda.
Oggi, vent’anni dopo la Città di Marsala inaugura Marcia-
piedi, è una bella cosa, quando il Sindaco non è impegnato
a fare comizi insieme alla Lega Nord, perché questo è anche
accaduto. Posto questo e concludo, dico o passa il princi-
pio che chi sbaglia paga, Nuccio non ha bisogno di processi
di piazza o di teste come il Presidente che è irruento
chiede, probabilmente in questo caso ha pure ragione, ma
passi il messaggio che se un’Amministrazione dà una diret-
tiva quella viene applicata, diversamente la responsabili-
tà… e fino a questo momento, perché non ci sono stati prov-
vedimenti, la responsabilità politica resta nelle vostre
mani, diversamente questa sera, domani convocherete tutti
gli  stati generali dell’Ufficio Tecnico e chiederete il
perché un’Amministrazione fa una magra figura con centinaia
di famiglie, perché qualche funzionario distratto ha deciso
di non ottemperare alle vostre direttive, delle due luna o
fate questo o la responsabilità è vostra. Questa è un’altra
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storia simpatica, perché non può essere collega Coppola una
giustificazione,  è  come  dire,  c’è  un  segnale,  siamo
sull’autostrada, c’è un segnale che chiude la strada perché
c’è scritto “per lavori” noi continuiamo a procedere perché
speriamo che forse l’avranno finita già. Questa è veramente
da Repubblica delle Banane. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Nuccio partiamo dalla sua ultima battuta, la
testa. In Consiglio non ci sono tagliatori di teste, noi
non tagliamo le teste, ma quanto meno la testa, la capa, di
un responsabile la vogliamo sapere fisicamente la responsa-
bilità a chi è addebitabile, diversamente è come se tutto è
normale, tutto è tranquillo, nulla accade, nulla succede,
io parlo politicamente, voglio sapere la responsabilità in
capo a quale soggetto è, ecco perché parlo di testa, re-
sponsabilità o amministrativa o politica, non devo essere
io a deciderlo o a stabilirlo, che sia chiaro. Non devo es-
sere io, ognuno poi deve trarre le sue conclusioni. Io ri-
cordo, colleghi Consiglieri, perché nasce la Commissione
d’Inchiesta o l’indagine conoscitiva votava dal Consiglio
Comunale nel 2017 sullo stato di salute delle scuole Marsa-
lesi, vi ricordate? Vogliamo prendere le trascrizioni? Vo-
gliamo prendere le trascrizioni settembre 2017, si chiudono
quasi  trenta scuole marsalesi per problemi di soffitti,
trenta scuole marsalesi per problemi di soffitti. Inizia la
scuola tutto apposto, tutto tranquillo, tutto va bene. Dopo
quindici giorni, trenta scuole marsalesi chiuse per proble-
mi di sicurezza. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Il controllo del controsoffitto a Giardinello. 

PRESIDENTE STURIANO 
Fermatevi. Siccome io ho memoria fortunatamente ed è passa-
to un anno e mezzo… (intervento fuori microfono)… non stia-
mo dicendo questo. Se accade una cosa non è che accade per-
ché la responsabilità è di chi in quel momento ricopre
l’incarico di Sindaco, di Assessore o di Dirigente, che sia
chiaro. Perché se l’Ingegnere Palmeri è Dirigente da dieci
anni di quell’ufficio la responsabilità è addebitabile a
lui che non controlla. Ma una cosa è la responsabilità sul
perché si verifica, una cosa è la responsabilità sulla man-
cata verifica. Collega Sinacori, una cosa è la responsabi-
lità sulla mancata verifica, perché queste verifiche vanno
fatte per tempo, vanno fatte per tempo sulla sicurezza sui
soffitti, vanno fatto per tempo su quello che è lo stato di
salute dei riscaldamenti delle nuove scuole. L’anno scorso
i bambini andavano a scuola con plaid, con i giubbotti, con
le stufette portate da casa, abbiamo fatto un casino in
Consiglio Comunale. Collega Cordaro e passato un anno, è
passato un anno intero. Collega Coppola è passato un anno
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intero eppure apprendiamo V° Circolo Strasatti studenti co-
stretti a portare le coperte da casa o le borse d’acqua
calda. Scuola Pipitone: in centro fanno lezioni con i plaid
in pile dalle ore 8:00 alle ore 14:00. Luigi Sturzo: Sono
senza  riscaldamento,  si  lamentano  insegnanti  ed  alunni.
Mazzini: fa freddo ed i ragazzi vanno a scuola con le bor-
sette elettriche. Cavour: Genitori per protesta non mandano
i figli a scuola per i doppi turni. Freddo anche al Classi-
co ed al Pascasino di Via XI Maggio. Assessore: Si gela
alla Scuola di Sirtori. XI Maggio Casazze, Paolini, Verga,
Assessore, Assessore tutto è semplice, una cosa è certa,
c’è un’unica certezza, io dico che c’è un’unica certezza,
io non sto parlando la responsabilità oggi a chi è addebi-
tabile, una cosa sola possiamo dire oggi, che c’è una cer-
tezza sola, che i riscaldamenti in tutte le scuole Marsale-
si non funzionano. In tutte o nel 90% delle Scuole Marsale-
si i riscaldamenti non funzionano. Io posso rinunciare al
mio intervento colleghi, con molta attenzione ho ascoltato
gli  interventi  di  tutti,  il  Consiglio  non  è  terminato.
Quindi siamo a settembre 2017, novembre – dicembre e genna-
io, 2017  e 2018 sono passati dodici mesi, tredici mesi,
quattordici mesi e siamo di nuovo alla solita musica, alla
solita musica. La responsabilità di chi è? La responsabili-
tà di chi è? Assessore alla fine vi faccio rispondere. La
responsabilità di chi è? Dei genitori. Del Consiglio Comu-
nale che mette le risorse, che mette le somme, che vuole
sapere per tutto che cosa bisogna fare, che fa le relazio-
ni, che discute con i Dirigenti e con i Funzionari, che va
a rimpinguare i Capitoli di quei Bilanci, parlano le somme,
le risorse che vengono messe a disposizione, vediamo il
Piano Triennale del 2016, 2017. Allora una responsabilità
ci deve essere, un responsabile ci deve essere, vogliamo
sapere oggi di chi iniziano ad essere le responsabilità
sulle scuole, sui riscaldamenti che è un fatto, attenzione
che andiamo per step, questa è ordinaria amministrazione,
ordinaria. Non so a chi Assessore, io non sto dicendo che è
la responsabilità, io sto dicendo che c’è un problema og-
gettivo e lei nella di Assessore alla Pubblica Istruzione
ha il dovere, possibilmente di prendere carta e penna e re-
darguire i suoi colleghi Presidi…, Assessore, Assessore io
non l’ho interrotta, assessore io non l’ho interrotta poi
risponderà e mi dirà che lei l’ha fatto, che la responsabi-
lità per quanto riguarda l’ordinaria manutenzione del ri-
scaldamento non e del Comune e dei presidi, dei Direttori
Didattici, ed allora questi genitori protesteranno e chie-
deranno la testa dei Direttori Didattici se i propri bambi-
ni ed i propri figli, parliamo di bambini che hanno due
anni, tre anni, quattro anni, sono costretti a gelare. Io
sto parlando innanzitutto di bambini piccoli per arrivare
ai bambini grandi, ognuno di noi è genitore, ha una co-
scienza ed allora non possiamo fare finta che tutto è appo-
sto, dalle cose elementari, ordinaria amministrazione. Sta-
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mattina ho ricevuto diverse chiamate: XI Maggio, Casazze,
Paolini,  nuovamente Verga, i bambini stanno morendo dal
freddo, allora verifichiamo che cosa non va. Se ci sono in-
terventi come né stato fatto al Verga, li abbiamo program-
mati, poi non può mancare per il Preside, per un Direttore
che non fa un versamento e presenta la SCIA, la responsabi-
lità non è del Comune ed allora dobbiamo fare Chiarezza.
Ecco perché dice che un momento di chiarezza ci vuole. Al-
cune cose è responsabilità, su altre mi sembra che l’Ammi-
nistrazione abbia scaricato le proprie responsabilità dei
fatti agli Uffici. Io dico che non si può, non si può sem-
pre avere fretta di inaugurare senza che si mettano le car-
te apposto, non so se mi spiego. Abbiamo avuto la fretta di
inaugurare Cozzaro e Cozzaro non era in regola, l’abbiamo
inaugurata il 12 dicembre. Abbiamo inaugurato Circonvalla-
zione, Circonvallazione non era apposto con la normativa,
però dobbiamo inaugurare subito. Luigi Palmeri non so se mi
segue, ma che ci vuole a completare la documentazione? Che
cosa ci vuole? Che cosa ci vuole? Se ci vuole un tramezzo
mettiamo il tramezzo. Io dico se ci vuole un tramezzo met-
tiamo il tramezzo. Il Garibaldi. Il Garibaldi i lavori sono
stati completati un anno fa, si può sapere per quale motivo
dal completamento dei lavori al Garibaldi di adeguamento
all’antiincendio non è stata presentata la SCIA? che cosa
ci voleva? Quello che oggi possiamo fare in 72 ore lo pote-
vamo fare un anno fa. Ci potevamo pensare prima, invece di
aspettare che arrivi la manna dal cielo. È stato completato
un anno fa, così vale per le altre scuole, quindi non è
vero che c’è il contributo, il finanziamento, che c’è quel-
lo e ce quell’altro. Sono contento che abbiamo presentato
le richieste, che sono state finanziate per quanto riguar-
da, ma per quelle dove abbiamo già messo i soldini noi come
Consiglio Comunale ed i lavori sono stati fatti non abbiamo
visto i risultati. Per che cosa? Di chi e la responsabilità
se non si e proceduto alla certificazione ed a presentare
la SCIA. Il disagio dei doppi turni, quindi prima ci fac-
ciamo contestare, quindici giorni di contestazione e poi a
si possono mettere le cose apposto. Forse è un metodo che
non può andare quello di: “Va beh poi sistemiamo” “Poi ve-
diamo”  “Poi  verifichiamo”.  Allora  le  responsabilità  ci
sono. Ci sono responsabilità tecniche, ci sono responsabi-
lità dirigenziali, ci sono responsabilità anche amministra-
tive, perché questo è il ruolo dell’Amministrazione, questo
è il ruolo dell’Amministrazione. L’Amministrazione si deve
prendere le medaglie ed i meriti quando le cose vanno bene
anche se vengono fatti da altri, ma si deve prendere anche
le contestazioni ed i demeriti quando i fatti non vanno
bene e sicuramente la gestione in questo momento è addebi-
tabile a chi ha le deleghe Assessore. L’apprezziamo per il
suo interessamento, è una persona molto competente, ma su
queste cose io la prego, non mi vorrei ritrovare a dicembre
del 2019 con le stesse condizioni delle scuole marsalesi
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degli  ultimi  tre  anni,  pensiamoci  per  tempo,  inizia  la
scuola a settembre, ad ottobre si fa una verifica, si fanno
i controlli, si fanno gli accertamenti, perché la gente non
capisce, non percepisce, fa confusione, ci mette tutti nel-
lo stesso calderone, nella stessa pentola e come dice il
collega Sinacori “Io in quella pentola non ci sto, perché
non ho responsabilità”. Noi siamo stati lungimiranti chie-
dendo  un’indagine  conoscitiva,  cercando  di  capire  quali
erano i problemi, intervenendo con le risorse economiche.
Si sono fatti i lavori, oggi voglio sapere di chi sono le
responsabilità, perché noi siamo stati responsabili, atten-
ti, abbiamo ascoltato, abbiamo fatto gli incontri, abbiamo
messo le risorse, ci sono gli emendamenti, perché le cose
funzionassero e le cose non hanno funzionato. Allora quando
dico, caro collega Nuccio, voglio sapere la la responsabi-
lità in capo a chi, la responsabilità in capo a qualcuno ci
dev’essere. Parliamo di diversi step. Così come non possia-
mo sempre penalizzare le scuole di periferia, Assessore,
non possiamo penalizzare le scuole di periferia. Palestra
Ranna, abbiamo degli emendamenti. Io personalmente ho pre-
sentato  un  primo  emendamento  nel  2016  ed  abbiamo  messo
30.000,00 euro perché mi era stato detto che con 30.000,00
euro la palestra sarebbe stata resa agitile. Abbiamo fatto
i sopralluoghi con la Commissione. Bilancio di quest’anno,
2017, ho fatto inserito e ringrazio i miei 15 colleghi Con-
siglieri Comunali che l’hanno sottoscritta e l’hanno votata
e l’hanno difesa, altri 40.000,00 euro che non è una ban-
dierina  che  mette  il  Consigliere  Sturiano,  quella  è
un’istituzione cittadina. Assessore quella è un’istituzione
cittadina, mi dispiace che doveva essere fatta a monte.
Così come San Leonardo andava fatta a monte. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Quanti soldi serviranno? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non lo so, questo me lo devono dire collega Ferreri, me lo
devono dire. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Perché anche il Palazzetto dello Sport da decenni è così ed
il Consiglio Comunale mette sempre soldi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega ci arriviamo, ha ragione, ha ragione. Perché se mi
avessero detto “Ce ne vogliono 70” io avrei dato 70.000,00.
Mi e stato detto 30 ed abbiamo messo 30. Vogliamo parlare
dell’impiantistica sportiva? Ingegnere Palmeri. Palazzetto
dello Sport. Ma che cosa si apre. Ma se il 25 Aprile si do-
veva fare l’inaugurazione. Scusate è stato preannunciato,
era tutto pronto per inaugurare il 25 aprile? Ma quale 25
aprile, di quale anno? Anche lì due emendamenti di Consi-
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glio Comunale, 2016 e 2017, 70.000,00 abbiamo completato
una gradinata e 100.000,00 abbiamo completato i restanti.
Colleghi sbaglio o no? Scelta di Consiglio Comunale. Scelta
di Consiglio Comunale, lo dicono i fatti, le cose non ce le
abbiamo inventando colleghi. Allora rispetto ad un atto di
attenzione di un Consiglio Comunale che capisce quali sono
e percepisce le difficoltà di una città ed interviene con
atti, a distanza di due anni non possiamo non avere risul-
tati e fatti, vogliamo sapere anche lì di chi è la respon-
sabilità. C’è stato detto il 25 aprile del 2018 che si do-
veva inaugurare il Palazzetto, perché c’è la corsa a ta-
gliare, la corsa a tagliare. Avevamo detto che non c’erano
le condizioni collega Rodriquez, perché occorreva l’agibi-
lità, occorreva il Piano di Sicurezza, ci sono tutta una
serie di passaggi. Vogliamo parlare delle altre strutture? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente il Palazzetto è stato consegnato ad un’associa-
zione, ma l’Associazione ha… (intervento fuori microfono)… 

PRESIDENTE STURIANO 
Anche lì… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
E  questo  è  stato  accertato  in  Commissione  Accesso  agli
Atti, vero Presidente Galfano? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez possiamo parlare del campo del Paoli-
ni, possiamo parlare dello Stadio Municipale, possiamo par-
lare del Fortunato Bellina, io non volevo arrivare lì. An-
che lì 40.000,00 euro emendamento fatto dal Consiglio Comu-
nale, emendamento di Consiglio Comunale, lo dicono i fatti.
Io sto dicendo e sto facendo chiarezza, mi è stato chiesto…

CONSIGLIERE VINCI 
Quali motivazioni hanno dato? 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi è stato chiesto chiarezza ed allora facciamo chiarezza,
in questo momento stiamo parlando di impianti sportivi e
scuole e parleremo di scuole, dove ognuno di noi e mi rial-
laccio a quello che ha detto il collega Sinacori, veniamo
sbeffeggiati, attaccati, criticati, come se le responsabi-
lità fossero del Consiglio Comunale, il Consiglio non ha
responsabilità. Il Consiglio è stato lungimirante, queste
sono  le prerogative e rispetto alle proprie prerogative
sono state attivate, ora vogliamo i fatti. Quindi non sta-
remo fermi, mi dispiace che l’Assessore non c’è. Appena ar-
riva completeremo la restante parte dell’intervento. Con-
cludo con la Giovanni Paolo II° ed abbiamo completato, do-
podiché su queste cose le attenzioni continueranno ad esse-
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re massime. Quindi rispetto a queste cose Caro Assessore,
come vede, sono atti posti in essere dal Consiglio Comunale
perché vedevamo già nel tempo, poi sicuramente ci sono re-
sponsabilità. Di chi è la responsabilità? Io penso che la
responsabilità possa essere dell’Assessore, se si fa una
gara d’appalto e piove sul tetto della Fortunato Bellina,
io sono chiaro anche lì, sicuramente c’è un responsabile
del procedimento, c’è un Direttore dei Lavori che deve ese-
guire la corretta… Anche lì abbiamo preso provvedimenti nei
confronti di un funzionario, di un dirigente che per cinque
– sei volte ci ha fatto una magra figura dinnanzi ad una
Nazione intera, dinnanzi ad una Nazione intera?... (inter-
vento fuori microfono)… quindi mi auguro che la Palestra di
Ranna parta, che la palestra di San Leonardo parta, che i
lavori alla scuola di San Leonardo e nelle scuole di peri-
feria partano per com’è giusto che debbano partire, perché
se poi si perde l’autonomia è anche colpa di queste cose
che non funzionavano caro Assessore. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Sul discorso della scuola di San Leonardo abbiamo… (parola
non chiara)… 12.000,00 euro di Caldaia e per il… (interven-
to fuori microfono)… per il riscaldamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo sappiamo, lo sappiamo. Ed io ho detto che poi la respon-
sabilità  sicuramente  presso  Verga,  per  esattezza  presso
Verga, la responsabilità abbiamo detto chi è. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
La manutenzione ci vuole però, perché quando si riaccende
una caldaia finalmente e ci vuole la manutenzione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Concordo. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Okay? 

PRESIDENTE STURIANO 
Concordo. Ma un giro, un giro per sapere lo stato di salute
lo dobbiamo fare, prima ancora che inizia Assessore. Asses-
sore io la invito a novembre prossimo, continuerà a fare
l’Assessore, stia tranquilla, io la invito a novembre pros-
simo a fare tesoro di quello che stiamo dicendo, perché no-
vembre 2016, novembre 2017, novembre 2018 evitiamo che que-
sto accade a novembre 2019. Andiamo al dimensionamento del-
la Scuola, della Giovanni Paolo II°. Abbiamo parlato a lu-
glio  di  perdita  di  autonomia,  quella  scuola  ha  perso
l’autonomia. Risulta vero che erano state fatte negli anni
passati, nei due – tre anni precedenti richiesta di dimen-
sionamento delle scuole marsalesi, per evitare che quella
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scuola perdesse l’autonomia? Risponda alla mia domanda, as-
sessore. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Il Presiede precedente, Pellegrino, aveva proposto un di-
mensionamento che non era praticabile. Nel senso lui aveva
chiesto  due  plessi  scolastici  che  facevano  parte  della
Sturzo di aggregarli alla Scuola Giovanni Paolo II°, cosa
impossibile e inammissibile, perché una scuola che è stata
oggetto  di  dimensionamento  nell’ultimo  triennio  non  può
nuovamente essere rimessa in discussione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Concordo. Si potevano fare altri tipi di dimensionamento
dando per esempio il plesso di Addolorata alla Giovanni
Paolo II° visto che sono confinanti e limitrofi? 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
No, perché è sempre lo stesso Plesso della Sturzo che o
stato ridimensionato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma quello non faceva parte della Sturzo, faceva parte di
una scuola… 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
In ogni caso la proposta parte dal Dirigente Scolastico. Il
Dirigente Scolastico illo tempore, il Preside Pellegrino
fece una proposta che quando arrivò sul tavolo tecnico del
Dirigente dell’USP, dell’Ufficio Scolastico Provinciale è
stato bocciato perché inammissibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay.  Però  io  dico  se  il  Preside  pone  un  campanello
d’allarme, io vorrei che su questa cosa ci fosse la massima
attenzione dei miei colleghi. Se il Preside tre anni fa
pone all’attenzione dell’Amministrazione Comunale un pro-
blema, che è quello del dimensionamento della Giovanni Pao-
lo II° che rischia di perdere l’autonomia io capisco che la
proposta del Preside non era accettabile, non so se mi
spiego, ma che cosa ha fatto l’Amministrazione per evitare
che un’istituzione della nostra periferia potesse perdere
l’autonomia, Assessore. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Io vorrei rassicurare intanto le famiglie, i genitori. 

PRESIDENTE STURIANO 
Su questo siamo d’accordo. 
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ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Che  perde l’autonomia non significa perdere una scuola,
perché i presidi resteranno esattamente dove sono. Purtrop-
po Presidente lei sa bene che dipende in gran parte dal
calo delle nascite. Perché come questa è a rischio, sono a
rischio il Plesso di Mario Nuccio ed il VI° circolo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore risponda alla mia domanda. Può essere che se lei
avesse  fatto  un  ridimensionamento  serio  quando  è  stato
chiesto da Ranna, qualche altra istituzione avrebbe perso
l’autonomia? 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
No, no! Tutte le azioni sono state messe in campo. Guardi
che non è vero che sembrava a rischio la Giovanni Paolo
II°. Questo calo è avvenuto, che le posso dire, negli ulti-
mi due mesi in maniera… sono crollate le iscrizioni alla
fine. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quindi il disegno era questo. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
No, queste sono illazioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Questo lo dico io, io mi assumo le responsabilità di quello
che dico, l’ho detto in questa sede. Ho detto che il Presi-
de in quel momento quando sono intervenuto ho detto che il
Preside stava lavorando in malafede. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Ancora si poteva salvare. 

PRESIDENTE STURIANO 
È vero o no? 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
C’erano 600 iscritti, quindi la scuola era assolutamente in
piedi e quindi poteva rimanere in piedi. Poi, nel momento
delle iscrizioni quando ormai era molto tardi non ci sono
state più tante iscrizioni e quindi è andata sotto. Però, è
avvenuto in un momento in cui già non era più possibile in-
tervenire. 

PRESIDENTE STURIANO 
E quindi il Preside sicuramente ha fatto le scelte che era-
no più opportuno fare. 
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ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Questo io non lo posso dire perché è un processo alle in-
tenzioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente si. Io mi assumo le responsabilità. L’ho det-
to in tempi non sospetti, il Preside di quella scuola va a
finire nella sede a lui vicina, quando doveva stare per al-
tri tre anni a 300 chilometri a 200 chilometri da casa. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Sicuramente è stato trasferito, perché la normativa che at-
tiene ai trasferimenti dà la precedenza a quei Dirigenti
che sono Dirigenti dell’istituzione scolastica che vengono
dimensionate. Può sembrare un paradosso, una cosa incredi-
bile, ma come qua si venga premiato chi invece, la cui
istituzione scolastica, ahimè non ha rispettato i parametri
che avrebbe dovuto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Perfetto. Concordo e condivido, l’ho detto nel
mese di giugno in questa sede di Consiglio Comunale. Colle-
ga Sinacori cose che abbiamo già detto ed anticipato, quin-
di si passa da uno stato dove la scuola sicuramente non
riesce a perdere l’autonomia, perché era alla pari di altri
istituti, non si capisce come mai, non si capisce come mai,
io lì vorrei capire se c’è stato la raccolta dei bambini,
era alla pari degli altri istituti. Sbaglio o no? In manie-
ra molto scientifica e certosina all’ultimo secondo non ci
sono più gli iscritti. Infatti io ho detto questo, se fos-
simo stati messi nelle condizioni di saperlo per tempo la
Scuola di Ranna non avrebbe perso l’autonomia. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Si trovava che viaggiava agli stessi livelli di altre scuo-
le che oggi sono ancora in piedi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Caro Sinacori sai qual è il rammarico? Che se Ranna avesse
mantenuto l’autonomia, l’autonomia l’avrebbe persa qualche
altra istituzione scolastica, questo è il rammarico, ecco
perché dico che si è lavorato con dolo, ma si passa però da
una situazione dove Ranna può mantenere l’autonomia, ad una
situazione dove si parla di smembramento di quel territo-
rio, Assessore. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Presidente non allarmiamo le famiglie e la popolazione. Io
non  so  come  finirà  questa  vicenda,  perché  non  so  se
l’Assessore Regionale abbia già firmato o non firmato, ma
se dovesse accadere che l’aggregazione avviene a tre, come
e passato alla Provincia, al Tavolo Provinciale, noi abbia-
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mo il compito ed il dovere in quanto istituzioni di rassi-
curare le famiglie che non cambierà nulla, che i Presidi
territoriali  rimarranno aperti e che si investirà sulle
contrade molto di più di quanto si è fatto prima. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore sotto quest’Aspetto può stare tranquilla, non c’è
nessuno che sta facendo terrorismo, mi deve credere, non
c’è nessuno. Io ho frequentato la Scuola di Ranna, al Ca-
puano ho fatto le elementari, alla Scuola Media di Ranna,
che all’epoca era Scuola Media di Ranna, Sezione Staccata
della Luigi Sturzo. Io ho frequentato quella scuola come
Sezione Staccata della Luigi Sturzo. Nell’90 abbiamo avuto
l’autonomia, nell’90 abbiamo avuto l’autonomia. Ora dico,
premesso che i principi da lei esplicitati, condivisi da
alcuni, che è quella di non fare perdere posti di lavoro,
perché perdere l’autonomia significa perdere di una Dire-
zione Didattica, Perdita di un DGA, abbiamo tutto… Quindi
su questo siamo perfettamente d’accordo. Ora dico, facendo
questa premessa, ma l’unica soluzione possibile per evitare
che si perdesse l’autonomia di altri due – tre istituti era
quello dello smembramento di Ranna, visto che gli altri
Istituti, in questo momento, in questa fase l’autonomia non
l’avevano persa? O era quello di fare un accorpamento con
la Stefano Pellegrino temporanea e sedersi l’indomani per
una razionalizzazione seria di quello che è lo stato delle
scuole marsalesi. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Temporanea non esiste Presidente, perché quando lei fa una
razionalizzazione ha l’obbligo di mantenerla in piedi per
tre anni, perché nasce una nuova realtà, che è una realtà
che deve trovare la sua ragione in essere, di stare insie-
me, di programmare insieme, di fare didattica insieme. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore, io dico una cosa: e se a perdere l’autonomia fra
due anni sarà la Stefano Pellegrino che faremo? 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Credo che sia difficile questa cosa, perché… 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non è difficile. Non è difficile. Non è così l’Assesso-
re i dati li conosce. Ranna passa da 800 ad iscritti nel
2015 a 590 nel 2018. Il calo delle nascite sono 200 e passa
in tre anni. La Stefano Pellegrino perderà l’autonomia fra
due  anni, caro Assessore. Quest’anno hanno difficoltà a
fare le prime classi. Abbiamo cinque iscritti alla prima. 
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ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
No, non credo che sia così. Perché dovrebbero perdere in
due anni altri 200 studenti, mi sembra veramente una cosa… 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché le statistiche lo dicono, non lo dico io. Lo dicono
le statistiche. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Questo è un problema diverso, differente. Io credo che con
questo  tipo  di  dimensionamento  semmai  sarà  fatto,  se
l’Assessore ci ripenserà, io non lo so, sia tutta intenzio-
ne, per quel che ho sentito io, dei Dirigenti di investire
molto. So che anche domani la Dirigente attuale, Reggente,
del Giovanni Paolo II° Ha invitato i genitori per spiegare
chiaramente che cosa succederà, appunto, giusto per solle-
vare anche dei dubbi, delle preoccupazioni, per fare com-
prendere che cosa accadrà davvero, che non è niente di par-
ticolare, le famiglie continueranno a portare i loro figli
lì, e saranno i Dirigenti a dover investire sui territori.
Però io non sono qua per difendere nessuna tesi, perché la
competenza è dell’Assessore Regionale e la firma ce la deve
mettere l’Assessore Regionale, non so se l’ha già fatto, in
ogni caso le spiego, dalla delibera della Provincia alla
delibera della Regione ci sono stati certamente volte dei
cambiamenti, quindi non è che noi facciamo testo, facciamo
Legge, il territorio si è espresso in un certo modo, il
Provveditore, la Conferenza dei Sindaci, il Consiglio Sco-
lastico Provinciale, poi l’Assessorato Regionale deve fare
il decreto e metterci la firma, può decidere di fare cose
diverse. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore per essere chiaro io ho letto tutti i verbali,
per essere chiaro, io i verbali li ho letti tutti. Io ho
letto il verbale del 15 ottobre, dove arrivano le proposte.
Ho letto i verbali di prima, da Marsala non si parte con
una  proposta,  Marsala  non  fa  una  proposta,  Marsala  non
avanza nessuna proposta, tant’è che lo stesso Provveditore,
la stessa Dottoressa Candalicio, in rappresentanza della
Provincia dice “Ma la proposta del Comune di Marsala qual
è?” 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
È scritta là sotto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Due ce ne sono. Non è così Assessore, non è così. Assessore
non è così. Ho letto una lettera che non nemmeno un… Se
dobbiamo essere chiari io ho letto una lettera che non ha
nemmeno un Protocollo. Ed un documento ufficiale senza pro-
tocollo… io mi auguro che sia così, perché c’è il verbale

65Consiglio Comunale del 27/07/2017



della Provincia dove il Comune di Marsala non avanza nessu-
na proposta. Se Marsala fa una proposta io non lo so quale
la proposta. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Presidente io sono rispettosa della democrazia. Siccome non
c’era una visione unitaria io mi sono rimessa alla decisio-
ne di quel contesto, nella misura in cui come legge da
quella lettera che io ho riportato fedelmente in quella di-
scussione, si è discusso per oltre un’ora e poi si è addi-
venuti a quella conclusione dopo aver votato. Dopo aver vo-
tato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sa qual è il problema Assessore, io chiudo e concludo,
chiudo e concludo, perché dopo quello che dirò non ho più
nulla da aggiungere, il problema è che la politica dovrebbe
rimanere fuori dalle istituzioni scolastiche. Quando la po-
litica entra all’interno delle istituzioni scolastiche suc-
cede quello che è successo a Trapani. Ci sono più proposte
che vengono difese in altre sedi, in altri verbali, non si
capisce perché in quella sede, in quel momento quando devo-
no deliberare l’accorpamento con uno o l’accorpamento con
un altro quello che accade non si capisce. Non si capisce.
Perché chi ha una posizione ed è l’accorpamento con la Ste-
fano Pellegrino non capisco perché cambia radicalmente la
sua posizione senza che dica le o motivazioni. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Io posso rispondere del mio voto, non posso rispondere del
voto degli altri. In effetti c’è stata una discrasia tra
quanto era stato fatto in altri contesti e poi è stato fat-
to là. 

PRESIDENTE STURIANO 
E come se la spiega questa discrasia? 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Ah, non lo so. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché entra la politica in gioco. Siccome entra la politi-
ca in gioco, a gamba tesa e mi assumo la responsabilità di
quello che dico, lo sta dicendo lei che ci sono stato di-
scrasie tra quelle che erano le posizioni assunte preceden-
temente ed un cambiamento di posizione in quella sede dove
si delibera senza che viene spiegato la motivazione perché
si cambia radicalmente posizione. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Vorrei chiarire che non riguarda me questa cosa. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Assessore lei è onesta intellettualmente, sicuramente lo
devono spiegare a questa città, lo devono spiegare alle
persone che abitano in quei contesti ed in quei luoghi come
si chiama radicalmente una posizione, dopo che se la difen-
de in due – tre – quattro – cinque riunioni con verbali.
Così,  la  posizione  di  alcuni  Sindacati,  la  situazione
dell’Ufficio Provinciale, la situazione di… l’Assessore lo
sto dicendo, non lo dico io. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Io le dico che in Consiglio Scolastico Provinciale era sta-
ta  votata  una  cosa  e  poi  il  lunedì  15  ne  fu  votata
un’altra, questo è vero. 

PRESIDENTE STURIANO 
È vero. Quindi non si capisce questo cambio di posizione.
Noi vorremmo capire e spiegato da chi cambia posizione per-
sone cambia posizione. Gliel’ho detto io, perché quando la
politica entra nelle scuole muore la scuola a vantaggio
della politica, della mala politica. Della Mala politica. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Sa bene che io sto cercando di fare il mio lavoro asettico
e tecnico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo dico io, perché poi fanno passare i messaggi: “La Com-
missione ha deliberato, la Commissione ha condiviso”, biso-
gna leggere sempre le carte e documentarsi a dovere. La ve-
rità è un’altra, la verità è che si cambia solo all’atto
della votazione la posizione, caro Assessore. Mi fa piacere
che lei che è onesto intellettualmente l’abbia detto in
questa sede. Lei è onesta intellettualmente, io mi assumo
le responsabilità e ho detto che quando la politica entra
in gioco ed entra in gioco pesantemente e nelle condizioni
di fare morire anche la scuola. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Io le dico che io di quelle cose che lei dice non lo so. So
che c’è stata una discrasia nella votazione, ma non posso
sapere se è entrata la politica. Io ho agito tecnicamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
A me dispiace questo. Perché sono una persona molto atten-
ta, i verbali li leggo, però non mi posso sentire additare,
sia io che il collega Sinacori o qualche altro Consigliere
del posto che siamo responsabili di questo, noi non siamo
responsabili. Perché se fossimo stati messi a conoscenza
per tempo avremmo evitato non solo lo scorporamento, avrem-
mo evitato la perdita dell’autonomia. Assessore la perdita
dell’autonomia, perché i Dirigenti… 
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ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Presidente io ho messo a parte la Commissione, quindi la
Commissione, la rappresentanza consiliare dei lavori che si
stavano portando avanti. Ho parlato con il Consiglio Comu-
nale, non è che non ho parlato. Voi eravate al corrente di
quello che stava succedendo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Adesso sono curioso di sentire la relazione dell’ingegnere
Palmeri. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Signor Presidente, signori Consiglieri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Si può sedere ingegnere Palmeri. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Grazie. Io ho ascoltato con molta attenzione a partire dal-
la  relazione  dell’indagine  effettuata  dalla  Commissione,
per come relazionata dalla Consigliera Ginetta Ingrassia. .

PRESIDENTE STURIANO 
Ingegnere mi scusi. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Ripeto, ho seguito con attenzione tutto il dibattito che è
avvenuto questa sera in quest’aula, in particolare a parti-
re dalla relazione effettuata dalla Consigliera Ginetta In-
grassia  ai  vari  interventi  effettuati  sulla  situazione
dell’antiincendio e delle carenze delle scuole. Fermo re-
stando soltanto, permettetemi una battuta, che l’appunto
sul discorso della Scala di Cozzaro, quello è un esempio di
eccezionalità totale scemenza da parte di qualche tecnico,
lì è il caso, io per prima da ingegnere che faccio questo
mestiere da più di quarant’anni, sarebbe il caso di andare
veramente a cercare le responsabilità e su quello non ci
piove.  Vorrei comunque precisare alcuni aspetti di tipo
tecnico. Intanto il discorso dell’antiincendio che è uscito
soltanto in questa maniera eclatante in questi giorni va
inserita in un’ottica di carattere generale della situazio-
ne della funzionalità degli edifici delle scuole del nostro
territorio, che come mi insegnate sono numerosissime. Siamo
partiti con quest’Amministrazione che erano intorno al 52 e
ci siamo ridotti a 43 sia perché sono state fatte, lì do
merito personalmente al Sindaco, che immediatamente ha vo-
luto fare una riunione per la … (parola non chiara)… ed al-
cuni edifici scolastici piccoli e che si trovano anche in
carenza  di situazioni statica e manutentiva sono stati,
come Casa Bianca ed altro, sono stati… Presidente se mi
vuole ascoltare, visto che sono anch’io qui. Sono state so-
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spese le attività didattiche. Purtroppo qui c’è un dualismo
che va preso in considerazione. I soldi, i risparmi econo-
mici che questo Ente ha per investimenti e spesa corrente
per la manutenzione ordinaria e per le attività straordina-
rie e le esigenze di queste scuole. Purtroppo di anno in
anno ho visto ridursi quelli che sono i finanziamenti per
le scuole. Quest’anno, credo, se non sbaglio, forse con il
Presidente ne abbiamo parlato in passato di queste cose, mi
pare che sulla manutenzione ordinaria 50.000,00 euro per 43
edifici scolastici, 100.000,00 euro per gli investimenti.
Ma con 100.000,00 euro che cosa si pretende di fare? Sol-
tanto l’emergenza. All’inizio dell’anno i nostri tecnici,
soltanto due tecnici, il Comune dispone solo di due tecnici
per  l’edilizia  scolastica,  rigettando,  perché  l’Edilizia
Pubblica non ha tecniche, che è un’area realtà organizzati-
va. Fanno i sopralluoghi nelle scuole, vedono che ci sono
soffitti con intonaci pericolanti e facciamo alla somma ur-
genza di 20.000,00 quindi si sono ridotti da 100.000,00 a
80.000,00, perché voi avete messo 100.000,00 però poi il
Dottore Fiocca quando mi ha dato le somme effettivamente
disponibili mi sono trovato con 63.000,00 euro, quindi noi
per il 2019 abbiamo 63.000,00 che già stiamo spendendo per
queste situazioni incombenti ed urgenti dell’Antiincendio.
Laddove è stato possibile attingere a finanziamenti Regio-
nali, Europei e Statali l’abbiamo fatto; laddove era possi-
bile far mettere in sicurezza…, le barriere architettoniche
le  abbiamo  eliminate  in  tutte  le  scuole.  Le  situazioni
igienico – sanitarie non esistono nell’hinterland marsale-
se. Tutte le finestre ormai sono tutte finestre antisfonda-
mento, perché abbiamo potuto attingere a finanziamenti mi-
rati a questo. Per quanto riguarda l’antiincendio non ab-
biamo avuto mai la possibilità di intercettare i finanzia-
menti. La situazione, nonostante quello che è stato detto
questa sera che l’Ufficio tecnico non ha contezza, ho capi-
to in questo modo, la situazione è sempre monitorata. Noi
da sempre sappiamo che ci sono da 9 a 12 scuole che avevano
situazioni con popolazione di codici di attività superiore
a 100 presente presenti, altre scuole che avevano situazio-
ni di presenza di impianti con funzionamento a Gas e GPL,
altre con caldaie con funzionamento a Nafta, questa situa-
zione era tutta monitorata. Appena possibile abbiamo pre-
sentato i progetti, i nuovi progetti, di 50.000,00 euro
ciascuno, che non erano tanti, che riuscivamo a coprire
questa necessità e si era in regime di proroga. Quando poi
adesso è successo che proroga non ce ne è stata, io ero
convinto che la proroga questo Governo non l’avrebbe data,
la graduatoria per i finanziamenti l’hanno fatta l’altro
ieri, quindi ancora siamo in una graduatoria, quindi non è
che abbiamo disponibilità economica per andare ad impegnar-
si, quindi come si fa? Se non c’è il Decreto, se l’Ammini-
strazione non ha il decreto non è che io posso andare a
fare la determina che approvo il progetto ed impegno la
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spesa del progetto esecutivo per mandarli in gara e quindi
sono bloccato. A questo punto con queste risorse vi posso
dire che, ho fatto un breve promemoria per quello che ri-
cordo,  Dove  ci  sono  i  finanziamenti  Europei,  la  scuola
Sturzo  l’abbiamo messa apposto, perché abbiamo avuto un
grosso finanziamento e per la Scuola Sturzo immediatamente
abbiamo fatto la SCIA, quindi non è vero che l’Ufficio Tec-
nico non fa le SCIA. Ha la SCIA già da diverso tempo, natu-
ralmente anche lì ci sono piccole situazioni che si vanno a
palesare di volta in volta, tipo l’Asta, è stato si è detto
che  i  climatizzatori  che  non  accendono  e  lo  spendono,
avranno qualche problema che si è palesato in questo ultimo
periodo. Alla Verdi era previsto il progetto di 50.000,00
euro agito, io in prima persona, in maniera molto strategi-
ca. C’è Piazza, la Scuola Materna, Verdi e la Matteotti,
c’è la scuola primaria e quell’infanzia, quindi la Piazza
che aveva 109 alunni, i 9 alunni li hanno ridistribuiti in
quelle classi, mantenendo il personale insegnante per quel-
lo che era e quindi l’abbiamo ridotta. Le pompe antiincen-
dio della Piazza le stiamo facendo smontare per portarle
alla Cavour, perché alla Cavour aveva delle pompe antiin-
cendio vetuste e che non hanno più certificazione, secondo
le attuali normative. Dal 2005…. (intervento fuori microfo-
no)…  Architetto io sto facendo semplicemente cronaca di
quella che è la situazione senza mettere né più e né meno
di quella che è la realtà, anche perché non entro sotto al-
tri aspetti. Ripeto, che se ci fosse la possibilità di ave-
re dotazioni economiche migliori, insomma 63.000,00 euro
diviso  43  credo  che  faccia  mille  euro  e  qualche  cosa,
50.000,00 diviso 43 fa anche mille, quindi con 1.500,00
euro per ogni edifici, dove ci sono edifici che hanno 460
alunni, 300 alunni, ad esempio la Verdi ne ha 460… (inter-
vento fuori microfono)… Ti posso dire che c’è stata trascu-
ratezza da parte di tutti, dei Capi d’Istituto. Intanto io
vi faccio la fotografia di quella è la situazione, anche
perché poi avete contezza di com’è la situazione. Quindi
per la Verdi abbiamo presentato la SCIA, per la Pestalozzi
abbiamo presentato la SCIA, la Licatino, quella recente co-
struita in via Dante Alighieri, che non era prevista per
popolazione  superiore a 100 alunni, abbiamo attivato il
primo piano, stiamo costruendo un tramezzo, perché i Vigili
del Fuoco sul parere preventivo hanno fatto questa prescri-
zione perché il parere preventivo c’era e nel giro di due –
tre giorni sarà apposto. Nella Cavour stiamo montando le
pompe antiincendio ed oggi sono arrivate le manichette, le
pompe Antiincendio del Plesso Piazza che lì vanno bene. La
Garibaldi era l’unica che non ha avuto mai… La Garibaldi
aveva le pompe antiincendio che avevano un quadro elettrico
che non era a norma e che non era certificato. Le lampade
di emergenza non erano funzionanti…. (intervento fuori mi-
crofono)… poi ci arrivo. Poi abbiamo la De Gasperi e la
Fornara. Per la De Gasperi e la Fornara stiamo provvedendo,
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perché abbiamo sospeso l’impianto di riscaldamento, perché
tra l’altro li ci sono delle caldaie che consumano 4000 li-
tri di nafta, per fortuna che lì ci sono anche dei clima-
tizzatori, stiamo integrando. Alcuni li abbiamo messi appo-
sto, perché erano in stato di disuso, altri li abbiamo met-
tendo apposto. Rimane una sola scuola, io penso che fra una
settimana – dieci giorni, ci sarà una sola scuola in situa-
zione veramente da dover rimediare, dove ci vuole un con-
gruo finanziamento. Quello di 50.000,00 euro che è la Ter-
renove e Bambina, in cui l’impianto idrico che abbiamo mes-
so in pressione e che era in stato di disuso passa sotto i
pavimenti, questa la scuola cosiddetta “Fossa”, la chiamano
“La Fossa”, dal Preside a tutta la contrada, dove è giù e
si scende. Per questa ci vuole un intervento consistente e
lì avremmo problemi. Comunque l’Amministrazione, il Sindaco
sta vedendo come si può intervenire. Forse questi 63.000,00
euro dell’appalto che dovrebbe andare entro i  primi di
febbraio in gara e che dovrebbero essere aggiudicato li do-
vremmo destinare gran parte… e poi quando andrete a fare il
Bilancio  impinguare  necessariamente  nel  Bilancio  2019  i
fondi per poter tirare a campare, perché il 2019, essendo
un Bilancio Pluriennale, stiamo anticipando quelli delle
2019 che erano già messi in Bilancio. Quindi, già stiamo
lavorando con i soldi del 2019 in questo caso. Con riguardo
alla questione sollevata dal Consigliere Architetto Rodri-
quez, il titolare dell’attività così come in una bottega,
il gestore dell’attività è il Dirigente Scolastico, il da-
tore di lavoro. ... (intervento fuori microfono)… Quando si
costruisce un edificio scolastico è chiaro che bisogna dar-
lo con tutti i crismi e con tutte le carte apposto. Archi-
tetto guardi che facciamo lo stesso mestiere, non è che
siamo tanti distanti, ci siamo confrontati tante volte per
tante situazioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
L’edificio dev’essere consegnato con tutte le certificazio-
ni  possibili  ed  immaginali,  dell’impianto  elettrico,
dell’impianto idrico, dell’impianto… Però poi la SCIA per
l’inizio  dell’attività  va  fatta  dal  Capo  dell’Istituto,
quindi anche la prima SCIA. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
E quindi l’Amministrazione che cosa deve fornire? 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Deve fornire l’edificio con tutti i certificati e tutto
questo. 
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CONSIGLIERE   RODRIQUEZ ALDO  
Quindi quando deve fare … (parola non chiara)… lo deve fare
il Dirigente. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Benissimo. Ma infatti in questo momento tutti quest’inter-
venti, piccoli o grossi che siano li sta facendo il Comune,
perché  né  è  responsabile  il  Comune,  ne  è  responsabile
l’Ufficio Tecnico. Però le SCIA che io porto precompilati
al Dirigente Scolastico, le firma lui e le presenta lui, è
lui il responsabile della conduzione dell’Attività. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso avere la parola. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Aspetta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, quando finisce, gliel’avevo detto prima. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Per concludere volevo dire questo, invito i Consiglieri,
l’Amministrazione fermo restando che purtroppo noi siamo
sempre… quando nel  Bilancio 2018, quando è stato approva-
to, se ricordo bene eravamo tutti qua, mi pare che per le
scuole era 250.000,00 euro, poi abbiamo scoperto il debito
fuori Bilancio di 3 milioni o 5 milioni ed abbiamo ridotto.
Se continuiamo sempre di anno in anno in questa maniera, io
ricordo  che  quando  era  in  lire,  ero  in  un  ragazzino
all’Ufficio Tecnico si metteva un miliardo per le strade ed
un miliardo per le scuole, un miliardo di lire, all’epoca,
perché  si  facevano  tante  cose  con  un  miliardo,  sono  i
500.000,00 euro di adesso. Ora siamo arrivati a 50.000,00
ed a 63.000,00 e ditemi voi che cosa può fare il Dirigente
o… 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ingegnere, ma il Consiglio Comunale li ha aumentati. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Grazie per l’ascolto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ingegnere lei ribatte sempre su questi 63.000,00 euro. Il
Consiglio Comunale da due anni a questa parte in fase di
approvazione del Bilancio abbiamo fatto gli emendamenti e
li ho votati io da Opposizione questi emendamenti e quindi
so benissimo quanto sono stati stanziati. Lei deve rispon-
dere una cosa, quando parliamo del Garibaldi e lei sta di-
cendo che c’è un problema per l’antincendio, perché il Ga-
ribaldi uno e due erano apposto tranne l’antiincendio. La
SCIA chi la doveva rilasciare se l’impianto non è a norma
da un anno e se voi , Ufficio Tecnico, alle imprese compe-
tenti che hanno fatto le opere la certificazione? Chi la
doveva richiedere la Dirigente o voi? E la SCIA chi la deve
fare se è a primo collaudo, chi lo deve fare la Dirigente o
voi? Rispondiamo a queste domande per favore, non camuffia-
mo le cose. … (intervento fuori microfono)… la SCIA in pri-
ma istanza per fornire al Dirigente la Scuola… 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
È quello che ho detto io. Abbiamo detto le stesse cose, io
dico che devo dare con tutti i crismi e tutti i certifica-
ti. Ed al Garibaldi i certificati non ce ne sono, li stiamo
realizzando adesso. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Avevo ragione io Assessore. 

DIRIGENTE – INGEGNERE  PALMERI 
Sul Garibaldi e stato fatto un intervento e che fu seguito
dall’ingegnere Agruso di consolidamento ed è stato fatto
tutto l’impianto elettrico. Successivamente sono stati fat-
ti altri lavori. Questi certificati sono stati reperiti, li
abbiamo questi i certificati, a fatica ma li abbiamo repe-
riti. Comunque sono perfettamente d’accordo che vanno for-
niti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Quante segnalazioni ho fatto alla sua persona per quanto
riguarda l’ascensore del Plesso di Terrenove dove ci sono
due bambini che hanno problemi di disabilità. Quante comu-
nicazioni ho fatto a lei? Quante? Me lo dica a testimonian-
za qua in Consiglio Comunale. Quante telefonate ha fatto
negli  ultimi  due  mesi  per  far  sistemare  la  scheda
nell’ascensore del Plesso di Terrenove e Bambina, quante
telefonate ho fatto. Quante? Me lo dica, lo devo dire. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
È vero che ho ricevuto le telefonate. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
E l’Ascensore in quali condizioni è a tutt’oggi che c’è una
persona, un bambino che non può deambulare ed è costretto a

73Consiglio Comunale del 27/07/2017



fare lezione giù perché non può salire nulla sua classe.
Questo che cos’è? Non è negligenza? Che cos’è? 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Che c’entra questo discorso. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, c’entrano per dire che le cose che sono state dette… 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Ma  così  come  ricevo  la  telefonata  da  parte  sua  per
quell’ascensore, io ricevo decine di telefonate, fermo re-
stando  che  io  non  sono  ne  dirigente  e  né  responsabile
dell’Edilizia Scolastica. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Che c’è una problematica e la problematica rimane così o
non si comunicano. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE PALMERI 
Sì, le problematiche ci sono. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto, grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Possiamo chiudere? Mi sembra di capire colleghi Consiglieri
che possiamo anche chiudere la seduta, giusto? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io avevo chiesto il prelievo di un punto. Io sono stato… ha
detto che si doveva scorrere nell’ordine cronologico, vor-
rei  capire l’andamento dei lavori. Alla prossima seduta
debbo fare di nuovo la richiesta o è già… 

PRESIDENTE STURIANO 
La proposta lei l’ha formalizzata. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ne avevamo già parlato con il Presidente, si partiva dalla
sua richiesta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Partiamo dal punto 20 collega. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. 

74Consiglio Comunale del 27/07/2017



PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Detto questo non mi rimane altro che augurar-
vi  una  buona  serata  e  chiudere  la  seduta.  La  seduta  è
sciolta. 
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